



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. október 22. 6 óra -- perc

Csucsstermés az ország legöregebb szőlőtőkéjén

1958. október 22.

Pécs egyik ódon utcájában, kicsiny ház udvarán virul az ország legöregebb szőlőtökeje, korát a szakemberek 300 évre becsülik. Ezt a szőlőfajtát, a Rosamina di Vacca-t a feltevések szerint még a hűdítő törökök hozták magukkal és telepítették meg a Mecsek napsütötte lejtőjén. Más vélemény szerint egy Pécsott élő olasz konzul ültette. A tőke mindenesetre 300 év alatt ellenállt minden elemi csapásnak és immár fává terebélyesedve minden évben bőségesen terem. Az icipi őszi csucsstermést hozott karvastagságu ágán, amelynek hossza meghaladja a 12 métert, mintegy 200 szépen fejlett rózsaszínű szőlőfürtöt - mintegy egy mázsa termést - érlel az őszi nap. Ilyen nagy termés már régen nem volt a tőkén. A fürtök között egykilós súlyú is akad. A ház lakói megkezdték az egyetlen tőkeről a szüretet. /MTI/

-o-o-o-

Megkezdték a dunai jégtörő-flotta vezérhajójának tervezését

1958. október 22.

A Balatonfüredi Hajógyár tervezőirodájában, Wagner Imre főkonstruktor irányításával, megkezdték a dunai jégtörő-flotta vezérhajójának tervezését. A mérnökök a tervezésnél a külföldi tapasztalatokon kívül egyéni elgondolásaikat is bevénytik. Az eddigi gyakorlattól eltérően a hajó orr-részt 15 milliméter vastagságu lemezekből szélesre képezik. Ezzel előrik, hogy a jégmezőre rácsuszó hajó a jégfalület behasítása után nem szorul meg, ami az orr-részen elkoskényuló jégtörő hajóknál számtalan-szor előfordul. Az új típusu hajónak érdekessége lesz, hogy a hatszáz lóerős Diesel-motorok sebességváltoztatását a parancsnoki hidról távvezérlő berendezéssel automatikusan irányítják. A jégtörést végző vezérhajót több kisebb jégtörő hajó kíséri majd. Ezek a vezérhajó által lezakitott nagyobb jégtömböket zuzzák össze. /MTI/

-o-o-o-

B 2. kiadás 1958. október 22. 6 óra 05 perc

Mintegy száz oda nem való üzletet költöztetnek el a főutvonalakról - Még mindig nagy számban vannak raktárak, irodák üzlethelyiségekben

1958. október 22.

A fővárosi tanács néhány hónappal ezelőtt határozatot fogadott el a főutvonalakról a nem rendeltetés szerűen használt üzletek elköltöztetéséről. Az illetékesek már felülvizsgálták az érintett utszakaszokat és megállapították; számos nagyforgalmu utvonalon rontják a városképet az üzlethelyiségekben elhelyezett irodák, műhelyek, raktárak, stb.

A tanács igazgatási osztályán elmondották, hogy összesen mintegy 100 nem rendeltetés szerűen használt üzletet kell elköltöztetni. A munkát nehezíti, hogy cseréhelyiségről kell gondoskodni, s például a raktározásra használt üzletek felszabagításához az összes érdekelt fél - köztük minisztérium - hozzájárulása kell.

Ennek ellenére máris több ilyen helyiséget üritettek ki, s ezekben a környékbeliek kívánságának megfelelő boltot rendeznek be. A Belvárosból például a XIII. kerületbe költözik az Irodagépjavitó Vállalat, amely a Bécsi utcában és az Engels téren számos üzlethelyiséget, sőt emeletet foglalt el. A vállalat belvárosi helyiségeinek egy részét már az idén átadják, s itt a tervek szerint különböző boltok lesznek. Az emeleti részen valószínűleg több lakást is ki tudnak majd alakítani.

A Rákóczi ut 15. számú házban a fővárosi tanács jegyzetkiosztó vállalata foglalt el üzlethelyiséget. Ezt is elköltöztetik és helyiségét az ottani kedvelt szórakozóhely, a Marika eszpresszó kapja meg.

Sokszor szóváltották a járókelők, hogy a Bécsi utca és a ~~EL~~ tér sarkán elhanyagolt, az utca képét rontó klubhelyiség és obédő van. Ennek helyén most művészien berendezett selyembemutató terem nyitnak.

/ Martinelli

/folyt.köv./

B 3. kiadás 1958. október 22. 6 óra 10 perc

/Mintegy száz...folyt..

A Majakovszkij utca annakidején többek között nagyforgalmu, rengeteg vásárlót vonzó üzletsoráról volt ismert. Ezt a jellegét azonban elvesztette és az üzlethelyiségek egy részét műhelyek, raktárak, elosztóhelyek foglalták el. A fővárosi tanács kereskedelmi állandóbizottságának javaslatára a szakemberek rövidesen gondosan felülvizsgálják a Majakovszkij utca üzlethelyiségeit, egyszerűsített javaslatot dolgoznak ki arról is, milyen boltokat költöztessenek ide. Az elképzelések szerint főként bizományi üzletek, használt cikk üzletek kapnának itt helyet.

Az illetékesek szerint egyébként a fontos utvonalakra nem való üzletek elköltöztetése, a főutvonalak üzletsoráinak végleges kialakítása még hosszú időt igényel. A költöztetések-nél ugyanis messzemenően figyelembe veszik a gazdasági szempontokat, a nehéz raktárhelyzetet, stb. Arra azonban gondosan ügyelnek, hogy a különböző okokból esetleg felszabaduló helyiségeket a jövőben a környék jellegének és a helyiség eredeti rendeltetésének megfelelően használják fel. /MTI/

-o-o-o-

Őszi vargányszüret a zalai erdőkben

1958. október 22.

Zalában, különösen a lenti járás erdeiben évek óta nem látott mennyiségben terem az őszi vargánya. Az izletes, fércmentes gomba felvásárlását és szárítását megyszortó megkezdte az Erdeitermék Vállalat. Az ősszel mintegy 50 mázsa gomba átvételére számítanak. A vargányát Zalalövön, Pórszombaton és Pankaszon tégláégető kamencékben szárítják majd. A késő őszi erdei csemege nagy részét a fővárosi Csemege Boltok árusítják. /MTI/

-o-o-o-

B 4. kiadás 1958. október 22. 6 óra 15 perc

Négyszázötven vagon citrom, 200 vagon narancs kerül forgalomba - Az idén a tavalyinál kétszázhetven ezer folyóméterrel több karácsonyfát árusít a kereskedelem

1958. október 22.

A Belkereskedelmi Minisztériumban foglalkoztak az utolsó negyedévi áruellátással. Megállapították, hogy a kereskedelem élelmiszerellátási tervei erre az időszakra **híven** tükrözik a kormánynak azt a szándékát, hogy a továbbiakban is fokozni kell az áruk választékát és a lakosság igényeit a legmesszebbmenően ki kell elégíteni.

Az alapvető élelmiszerekből - cukorból, lisztből, zseirből - a keresletet mindenképpen ki tudják elégíteni. A huszállátásnál, az utóbbi három év tapasztalatainak felhasználásával, nemcsak a forgalomba kerülő mennyiséget növelik, hanem a választékot is bővítik. Erre mutat többek között az is, hogy baromfiból mintegy 30 százalékkal többet árusítanak. Hasonlóképpen a tavalyinál több halat is kínálnak eladásra.

A téli sertésvágásokra is felkészült a kereskedelem. Paprikából, sóból, borsból és más fűszerekből lényegesen nagyobb készlettel rendelkeznek, mint az utóbbi évek bármelyikében. Tizenhat százalékkal több rizs jut az üzletkebe. A kereskedelem növelni kívánja a tejtermékek forgalmát is. Ezért tejből hárommillió literrel, vajból 25 vagonnal, sajtból 15 vagonnal nagyobb mennyiség ~~eladását~~ terveztek mint amennyi 1957 negyedik negyedévében forgalomba került. Hasonlóképpen jobb áruellátás várható az édességekben is. Cukorkából 15, csokoládéból 10 és szaloncukorból 20 vagonnal hoznak többet forgalomba, mint tavaly.

/ áru

Az utóbbi két évben nem volt kielégítő a fenyőfaellátás. Most a kereskedelem már jóelőre gondoskodott elegendő készletről és karácsonyra mintegy 270.000 folyóméterrel több karácsonyfát hoznak forgalomba, mint tavaly.

A burgonya, a vöröshagyma és a konzervellátás bőséges lesz. Bár továbbra is ellátási nehézségekkel kell számolni, mintegy 20 százalékkal több tojást hoznak forgalomba. Ezenkívül számottevő mennyiségű tojás is érkezik az országba. Nem lesz fennakadás a déli gyümölcsök árusításánál sem. A kereskedelem mintegy 450 vagon citromot, 200 vagon narancsot, 15 vagon fügét és 20 vagon mazsolát rendelt. A szakemberek véleménye szerint déli gyümölcsből ez a mennyiség kielégítően fedezze a keresletet. /MTI/

-o-o-o-

B 5. kiadás 1958. október 22. 9 óra 10 perc

Még mindig nem kielégítő a sütemények választéka a cukrászdákban

1958. október 22.

Az Állami Kereskedelmi Felügyelőség az egészségügyi és minőségvizsgáló szervek bevonásával országosan megvizsgálta a cukrászdák, az étterem-cukrászsüteményeinek minőségét, választékát.

A vizsgálat általános tapasztalata szerint a sütemények készítéséhez szükséges valamennyi nyersanyaggal és a kellő választékkal az üzletek csak Békés, Pest, Szabolcs, Veszprém és Zala megyében, továbbá a megyeszékhelyeken és Budapesten egy-egy nagyobb cukrászdában rendelkeztek. Ennek többek között az oka, hogy sokhelyütt nem áll rendelkezésre megfelelő hűtőtér. Az ellenőrök hiányosságot tapasztaltak, a tejszínes készítmények gyártásánál, mert a tejjuzemek nem minden esetben szállítottak megfelelő minőségű árut a feldolgozáshoz.

Az Állami Kereskedelmi Felügyelőség a vizsgálat eredményeit ismertette a társadalmi ellenőrökkel, hogy azok a még észlelhető hiányosságokat rendszeres ellenőrzéseikkel mielőbb megszüntessék. /MTI/

-o-o-o-

Kirakatverseny November 7-re és a választások tiszteletére

1958. október 22.

A Belkereskedelmi Minisztérium, a Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete, a SZOVOSZ, a fővárosi tanács, a megyei és megyei jogú városi tanácsok kereskedelmi osztályai november 7-e és a soronlevő választások tiszteletére kirakatversenyt rendeznek. A legjobb és a legizlésebben berendezett kirakatokat a KPVDSZ elnöksége díjazza. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. október 22. 9 óra 10 perc

A társadalmi tulajdon védelméről tárgyalt az Április 4. Gépgyár üzemi tanácsa

1958. október 22.

Az Április 4. Gépgyár üzemi tanácsának legutóbbi ülésén a társadalmi tulajdon védelmének ügye került napirendre. Megállapították, hogy a közösségi vagyoni védelmében jelentős javulás tapasztalható, aminek a felvilágosító munka és a dolgozók ébersége a magyarázata. Ennek ellenére mostanában is előfordult több visszaélés, de ezt javarészt leleplezték. Az egyik dolgozó például a vállalat pénzén motorkerékpár-alkatrészeket vásároltatott és ezeket saját motorjára szerelte fel, másik késeket készített saját részére a gyár anyagából. A visszaélések elkövetőit kártérítésre kötelezték, és büntetésből alacsonyabb munkakörbe helyezték. Előfordult olyan eset is, hogy az öltözőből munkások pénzét, sőt cipőit is ellopják, ezért az üzemi tanács fokozott éberségre hívta fel a gyár valamennyi dolgozóját.

A tanács napirendre tüzte a termelés helyzetének megvitatását is, a termelés helyzetének felülvizsgálatára alakult bizottság azonban részben objektív okok miatt csak általánosságban és nagyvonalakban terjesztette elő jelentését, amit az üzemi tanács nem fogadott el. /MTI/

-o-o-o-

Zalában az ellenforradalom előttinek több mint kétszeresére növekedett a takarékbetét

1958. október 22.

Az ellenforradalom előtt Zalában tizenhárommillió forint volt a takarékbetét, jelenleg pedig meghaladja a harmincmillió forintot. A betétállomány csupán Zalaegerszegen több mint nyolcmillió forint. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. október 22. 9 óra 10 perc

Vas megyében táblával jelölik meg a népi építőművészet legszebb épületeit

1958. október 22.

A Hazafias Népfront Vas megyei bizottságának kezdeményezésére szakemberek kutatták fel a megyében található népi építőművészeti értékeket. Ezeket az épületeket táblával jelölik meg, gondoskodnak karbantartásukról és mint emlékeket megőrzik a jövő számára. Többek között faragott és festett oromzatu parasztházat ilyen épületté nyilvánítottak Szarvaskenden, Katsán pedig a háromszázéves Sövényházat. /MTI/

-o-o-o-

Nagy a szőlőtelepítési kedv Tokajhegyalján

1958. október 22.

Tokajhegyalja vidékén változatlanul igen nagy kedvvel telepítenek szőlőt. Az idén különösen a termelőszoftkezetek és a szakcsoportok készülnek nagyobb, összefüggő táblák telepítésére, s az eddigiek szerint mintegy 600 hold parlagterület beültetését tervezik. Az ehhez szükséges oltványokat nagyrészt maguk teremtik elő. A nyolc szakcsoport úgy határozott, hogy ebben az évben zöld oltással telepít. Ez az új eljárás mind nagyobb tért hódít Hegyalján.

Az új szőlőskertek jelentős részét a magasabban fekvő domboldalakra telepítik, noha ez a forgatást megdrágítja, a tőkék azonban jobb minőségű és nagyobb termést adnak. Ugyanakkor - hegyaljai tapasztalatok szerint - a peronoszpóra is kevesebb kárt tesz a magasra telepített szőlőkben. /MTI/

-o-o-o-

B 8. kiadás 1958. október 22. 7 óra 15 perc

Lakás ifjú házasoknak - faültetésből

1958. október 22.

Békéscsabán a városi KISZ-bizottság a helyi tanáccsal és a gyulai Állami Erdőgazdasággal megegyezett, hogy az idén ősszel és a jövő tavasszal 500.000 facsemetét és suhángot telepít a város fában szegény területén. A nagy fácskázási mozgalomban körülbelül 3.000 fiatal vesz részt. A város munkáslakta nagy kerületében, Erzsébethelyen 30 holdas ifjusági parkot, a külterületeken erdősávokat telepítenek, s kibővítik a városi erdőt.

A fiatalok a faültetés munkadíját a városi tanács rendelkezésére bocsátják azzal a kikötéssel, hogy abból lakások épüljenek fiatal házasoknak. A KISZ-bizottság terve nagyon tetszik az ifjúknak, s az elgondolások szerint a tervezett mennyiség kétszeresét, vagyis egymillió kis fát ültetnek el a jövő év nyaráig. /MTI/

-o-o-o-

Gazdag zsákmánnyal tért haza ötödik utjáról a Tisza-kutató expedíció

1958. október 22.

A Tisza felsőmagyarországi szakaszának tanulmányozása után hazatért a Tisza-kutató bizottság ötödik expedíciója. A szegedi Tudományegyetem, a Pedagógiai Főiskola és a szegedi Móricz Ferenc Múzeum munkatársai gazdag anyagra találtak az alacsony vízállású folyó mentén. Így többek között számos mozsar-fajta és hinárféléát gyűjtöttek. Az expedíció tagjai tanulmányozták Csaroda-örvényéki, nemrég felfedett tőzegmohalápot is, amelyet tudományos szempontból ismét vizsgálnak. Az említetteken kívül számos rovarfajta és növény gyarapítja a gazdag zsákmányt. Az anyag tudományos feldolgozását a laboratóriumokban rövidesen megkezdik. /MTI/

-o-o-o-

B 9. kiadás 1958. október 22. 7 óra 15 perc

Százezrek kapcsolódnak be a közelgő történelmi évfordulók ünnepeinek előkészítésébe. Helyi kezdeményezések a fővárosban és vidéken - A tiszta szervezetek közös terveket állítanak össze

1958. október 22.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41., a Magyarországi Pártja megalakulásának és a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára a párt és a tömegszervezetek közös programokat készítenek.

A jubileumok előkészületeibe országszerte százezrek kapcsolódnak be: a sok-sok helyi kezdeményezés teszi sokszínűbbé, elevenebbé az ünnepi évfordulók eseményeit. Sok helyen már februárban ünnepeken emlékeznek meg a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójáról. A Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának és a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójára ugyyszólván mindenütt felkutatják a helyi dokumentumokat. Felkeresik a munkásmozgalom, a párt régi harcosait és feljegyzik visszaemlékezéseiket. Több helyen magnetofon szalagon rögzítik szavaikat. Össze gyűjtik az egykorú plakátokat, újságokat, fényképeket, a proletárdiktatura intézkedéseinek eredeti példányait, s ezekből kiállításokat rendeznek. Az évfordulók alkalmából előadásokon, illetve előadásorozatokon méltatják a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a többi évforduló jelentőségét. A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat munkacsoportjai érdekes tervet állítanak össze: olyan eseményeket, mozzanatokat is ismertetnek majd, amelyekről eddig kevesen tudtak.

Az előadásokhoz, kiállításokhoz segítségnyújtanak a könyvkiadás ujjorságai. Közreműködnek a Tanácsköztársaság szociális és kulturális rendeleteinek gyűjteményét és a szepirodalmi antológiát a Tanácsköztársaságról szóló írásokból, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár mindenkori számára hozzáférhetővé teszi az évfordulókra szóló művek jegyzékét, az Országos Széchényi Könyvtár pedig tájékoztatást ad ki a megyékről.

A jubileumok idején pályázatokat írnak ki és országszerte kulturális seregszemléket rendeznek a tömegszervezetek, szakszervezetek, a művelődési otthonok művészeti csoportjainak részvételével. Majdnem mindenütt új műsorokkal készülnek ezekre. A megyei tanácsok művelődési osztályai a Tanácsköztársasági évforduló idején többhelyütt találkozót kezdeményeznek. A műsorválasztásnál erre törekcsenek, hogy az előadott egyfelvonásosok, szindarabok, kórusművek népünk társadalmi harcával és a béke gondolatával is foglalkozzanak. Az énekek a munkásmozgalom régi dalait újítják fel. /Folyt. köv./



B 10. kiadás 1958. október 22.

10 perc 25 perc

/Százvezrek kapcsolódnak... folyt.

Számos pályázatot is kiírnak. A SZOP és a Népművelési Intézet egyfelváltásos darabokra és rövid jelenetekre, a fővárosi tanács és a Népművelési Intézet kevéssé ismert forradalmi munkás- és parasztdalok ének- és zenekari felolgozására, valamint új magyar dalokra írt ki pályadíjakat. A művelődési otthonokat rendbehozzák és sokhelyütt társadalmi összejövéllyel teszik az ünnepek méltó színhelyévé. /MTI/

A keletkutatás és Magyarország

1958. október 22.

cinnel a Magyar Tudományos Akadémia könyvtára kiállítást rendezett az Akadémia előcsarnokában. A kiállítás szemlélteti a magyar orientalisztika kezdeteit, fejlődését. A tárlékban bemutatják a régi nagy magyar orientalisták számos munkáját, köztük Kőrösi Csoma Sándor 1835-ből származó kéziratát, valamint azoknak az eredeti kéziratoknak egyikét, amelyek alapján írta meg tibeti nyelvtanát és szótárát. A kiállítás képet ad az akadémiai orientalista tagjainak munkásságáról is. Néhány tárlékban Kínára, Indiára, az arab világra, Törökországra, Japánra vonatkozó magyar nyelvű orientalisztikai munkákat helyeztek el. /MTI/

Változnak a vadak

1958. október 22.

Az állami gazdaságok vadgazdálkodási területein az idén is keltéztetik a vadakat. Azokról a területekről, ahol már nagymértékben elszaporodott az apróvad, 4000 élénnyel és 2000 fácánt szállítanak át a vadban szegény vidékekre. Főleg a Dunántul állományát gyarapítják az élénnyel és fácánokon kívül 150 őzet is áttelepítenek a nagy keltézkedés idején. /MTI/

B 11. kiadás 1958. október 22.

10 perc 15 perc

Ötvennégy ország vásárol magyar erőssármu berendezéseket
1958. október 22.

Erőssármu berendezéseink iránt világszerte nagy az érdeklődés. Jelenleg 26 százalékkal több villamos gépet exportálunk, mint 1950-ben, s a közvetett export is növekszik. Külföldre szállított gépeinket és finommechanikai berendezéseinket sokkal nagyobb mértékben szereljük fel korszerű villamosberendezésekkel, mint eddig bármikor. 1950-ben a hazánkban gyártott gépek értékének 28, jelenleg 40, 1960-ra pedig előreláthatólag már 55 százalékát teszik ki a hozzájuk tartozó erőssármu felszerelések. Gépeink tenát egyre tökéletesebbek lesznek, s az erőssármu felszerelések fokozott alkalmazása egyre több komplett gyár, Diesel elektromos mozdony, kábelgyártógép, elektromos daru, korszerű villamosberendezéssel működő hajó exportját teszi lehetővé.

A magyar erőssármu ipar gyártmányait jelenleg 54 ország vásárolja, s a most folyó tárgyalásoktól újabb rendelések várhatók. Az új technológiák alkalmazása további vásárlókat vonz. Különösen nagy sikert értek el külföldön az új típusú plusátkapcsolóink, a többfordulatszámú motorjaink és a fogozat nélküli mechanikus sebességváltóval egybeépített elektromotorok.

A Transzelektro Külkereskedelmi Vállalat közgazdasági osztálya kimutatta, hogy erőssármu berendezéseink exportja igen gazdaságos. Különösen kifizető a különböző elektromos megszakító berendezések, mérőváltak, egyenáramú és különleges megszakító berendezések, mérőváltak, egyenáramú és különleges villamosgépek, a nagyobb méretű kiefeszültségű villamoskiszülékek kivitele.

A megnövekedett hazai igények miatt az elmúlt esztendőben egyes közep- és nagyteljesítményű gépekből feszültségvizsgáló készülékekből, transzformátorokból igen keveset tudtunk exportálni. Ilyen gépekre továbbra is renklivül nagy szükségük lesz erőműveinknek és ipari üzemeknek, s termelést azonban tovább növelik és így nemcsak ezekből a termékekből is jut exportra. A Csepel Vas- és Fémművekben transzformátor gyárat létesítenek, amely a Klement Gottwall Villamosági Gyárat tehermentesíti. Utóbbi nagy gyárunkat 1958 és 1955 között 225 millió forintot beruházással fejlesztik, több épületét megnagyobbítják, befejezik a nagyszerelme építését és új gépeket helyeznek üzembe. A Klement Gottwall gyár 1965-re megkötészereli termelését. Országszerte több új erőssármu üzemet létesítenek. Az iparág új gyárat kap többek között Győrött, Kaposvárott és Sajón. /MTI/



D 12. kiadás

1958. október 22.

10 óra 15 perc

Kenézi piros- és nemes sóvári alma érkezett a Nyírségből.

1958. október 22.

A Nagyvásártelepre szerdán reg el 96 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből 31 vagon zöldség, 13 vagon burgonya, 45 vagon egyes gyümölcs és négy vagon vágottbaromfi.

A környékbeli felhozatal emelkedése árubőségget teremtett a piacokon. Az őstermelők sok levelesvélő zöldséget, sárgarépat, szárazfűzeléket, tojást, a budahegyvidéki termelők pedig lekvárnak való, vitaminus osipketogyót szállítottak, s literenként 3-4 forintért árusították. A földművelésügyi boltok a céklarépat kilónként 1,60, a sampinyon gombát 24-31, a savanyukáposztát 4,50 forintért adták. A KÖZMINT boltokban az étkezési borsó kilónként 4, az othellé-szósz 3 forintig drágult. A Nyírségből megérkezett a Kenézi piros és a Nemes sóvári alma. A szövetkezeti baromfi boltok a tisztított csirkét kilónként 32 forintért hozták forgalomba.

/MTI/

Magyar tudományos munkák jelentek meg idegen nyelveken.

1958. október 22.

Az Akadémiai Kiadó több magyar tudományos munkát adott közre idegen nyelveken. Németül jelent meg Hetényi Géza A fekélybetegség időszerű kérdései című munkája, Ernst Jenőnek az izomtevékenységről szóló könyve, valamint Radnoti Magda Szemészeti patológiája. Utóbbi a korábbi magyar, német és orosz kiadás után negyedszer jelenik meg. Orosz nyelven adták ki Hinfnér-Csák Burgonyabetegségek című munkáját, amely magyar nyelven 1956-ban jelent meg.

Mejelen a második Pest megyei műemléki krtet.

1958. október 22.

A hazánk műemlékeit ismertető szorozatlan két kötetben foglalják össze Pest megye ilyen nevezetességeit. A napokban megjelent második kötet a korábban kiadott első kötettel együtt a megye mintegy 180 városának és községének gazdag műemléki anyagát ismerteti több éves gyűjtőmunka eredményeként. A nagymultú és a magyar történelemben gyakran vezető szerepet játszó megye műemlékeinek régészeti, történeti és művészettörténeti fellelőzése számos ismeretlen, kiemelkedő értéket hozott felszínre, s így a munka a szakemberek részére is számos meglepetést tartogat.

/MTI/

10 35

D 13. kiadás

1958. október 22.

10 óra 35 perc

Az utóbbi másfél év alatt tovább szélesedtek a magyar országgyűlés nemzetközi kapcsolatai.

1958. október 22.

A magyar országgyűlés az elmúlt években tervszerűen szélesítette és ápolta nemzetközi kapcsolatait, hogy ezzel is hozzájáruljon a népek megértéséhez, barátságának ügyéhez. A kapcsolatok további kiépítéséhez különösen nagy lendületet adott a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának 1955 februárjában kiadott felhívása, amely hangsúlyozta, mennyire fontos a világ parlamentjei szorosabb kapcsolatának kölcsönös látogatások útján való fejlesztése és az együttműködés más formái.

Országgyűlésünk lelkesedéssel fogadta a felhívást, ahhoz hogy az országgyűlés elnöksége és a Népköztársaság Elnöki Tanácsa 1955 március 1-én határozatban csatlakozott. Azóta e határozatok tettekben valósultak meg. Ellátogatott hazánkba a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának delegációján kívül Albánia, Csehszlovákia, Lengyelország, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia, Vietnam, Finnország, Szíria parlamenti küldöttsége, valamint brazil, egyiptomi, francia, japán, jugoszláv, szír képviselők csoportjai. Országgyűlésünk meghívására egyébként is több külföldi képviselő és más neves közéleti személyiség kereste fel hazánkat, így például brazil szenátorok, az indiai Kerala állam miniszterelnöke, Endicott, a Béké-Világtenács elnöke, Malavija, a Béké-Világtenács titkára, a Finn-Magyar Baráti Társaság vezetői és sokan mások.

A magyar országgyűlés képviselőiből alakult delegáció látogatást tett a Szovjetunióban, Albániában, Bulgáriában, Csehszlovákiában, a Német Demokratikus Köztársaságban és Romániában. Ezek az utak - akárcsak a külföldi képviselők magyarországi látogatásai - nagymértékben hozzájárultak néptünk és más népek barátságának elmélyítéséhez, igen sok hasznos tapasztalással jártak a képviselők munkája számára.

Legfelsőbb államhatalmi szervünk tevékeny részese az Interparlamentáris Unió munkájának is. Bár Magyarország az Unió megalakítása, 1889 óta tagja ennek a szervezetnek, csak az utóbbi tíz év történelmi változásai tették lehetővé, hogy 212 fős interparlamentáris csoportunk valóban a dolgozó nép véleményét képviselve, a békéért és a békéért dolgozzék ebben a nemzetközi szervezetben. Az országgyűlés delegációja ott volt az Unió 1954-es bécsi, 1955-ös helsinki, 1957-es londoni, valamint ide, Rio de Janeirói kongresszusán, valamint a kongresszusokat megelőző tanácsuléseken. Ellátogatott már hazánkba a szudáni, az indiai és az indonéz interparlamentáris csoport delegációja.

/MTI/

B 14. kiadás 1958. október 22. 11 óra 10 perc

Nagyszabású kötet a XX. századi magyar festészetéről, tanulmányok Rodinról, Picassóról - Érdekes terv a képzőművészeti könyvkiadásban

1958. október 22.

A Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalatának terve érdekességeit a képzőművészeti könyvkiadások terén megvalósította. Az elmúlt hónapokban megjelent a Művészeti Kisönyvtárban a külföldi mesterek munkásságát bemutató műveken kívül magyar mesterek művészetéről is megjelennek tanulmányok. A legjobb magyar művészettörténészek tollából összefoglaló értékelés Fényes Adolf, Benczur Gyula, Kovács Margit és a tervek szerint Ferenczy Béni művészeti pályafutásáról. A külföldi mesterek közül többek között tanulmányt adnak ki Rodinról, Matisseről, Botticelliről, Delacroix-ról, Raffaellról, Courbetről, valamint Picassóról. Lát napvilágot

A Műemlékeink sorozat következő kötetei a péceli Ráday kastélyt, a Nemzeti Galéria épületét, a magyvársznyi Kinizsi várát és a bujádi várát, a budapesti Ferences templomot, valamint Győr régi házait ismeretlik. A Magyar mesterek sorozatban Aradi Nóra, Réti Istvánról, Bóni László pedig Koszta Józsefről emlékezik meg. A Magyar műemlékek sorozatban Bélint Sándor Szeged városát, Lelkes István pedig Kőszegét mutatja be. A karikatúra sorozatban Kaján Tibor és Szilágyi Jolán rajzaiból jelenik meg egy-egy kötet. A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára közreadják a magyar újságok és folyóiratok 1919-es évfolyamában megjelent rajzok gyűjteményét.

A megjelenő nagyszabású kötetek közül a jellek szerint a legnagyobb érdeklődés Pogány Ö. Gábornak, a Nemzeti Galéria főigazgatójának: Magyar festészet a XX. században című munkáját előzi meg: ezt a művet 48 reprodukcióval is kiegészítették. Kiadják Genthon István Magyarország művészeti emlékei című könyvét, amely 18 iv terjedelemben képeket is tartalmaz majd. Napvilágot lát Bodrogi Tibor Oceánia művészete, valamint Kós Judit és Molnár József A modern otthon című munkája. Megjelenik Pierre la Mure francia szerző Moulin Rouge című regénye Toulouse Lautrec életéről. Közreadják Vayer Lajos A reneszánsz művészete című kötetét, amelynek gazdag képanyaga világhírű mesterek eredeti alkotásairól a közel múltban készült Olaszországban. Ezenkívül magyar kisrészöveggel kiadják a Tretyakov képtárban őrzött alkotások reprodukcióinak gyűjteményét. /MTI/

M 22

B 15. kiadás 1958. október 22. 12 óra 05 perc

Mezkezdött a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése

1958. október 22.

Szerdán délelőtt az Akadémia dísztermében tartott együttes ülésen megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia idei nagygyűlése.

A nagygyűlés elnökségében foglalt helyet Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Rusznyák István, az Akadémia elnöke, Fogarasi Béla és Ligeti Lajos, az Akadémia alelnökei, Erdei Ferenc, az Akadémia főtitkára, Bognár Gúza, Hevesi Gyula, Jánosy Lajos, Major Máté akadémiai titkárok, valamint Jaroslav Prusek akadémikus, a Csehszlovák Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtörténeti osztályának vezetője, Ján Gonda akadémikus, a Szlovák Tudományos Akadémia tagja, Leo Stern akadémikus, a hallei Luther Márton egyetem rektora, Alexandru Rosetti a Román Tudományos Akadémia tagja, Ljubomir Nikolov Csakalov akadémikus, a Bolgár Tudományos Akadémia tagja, Ejambazsan Bragcsa, a Mongol Tudományos és Felsőoktatási Tanács tagja. Zrendes

Jelen volt a nagygyűlés megnyitóján Orbán László, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Központi Bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A nagygyűlést Rusznyák István, az Akadémia elnöke nyitotta meg.

- Elmúlt évi nagygyűlésünk óta még egy esztendő sem telt el - mondotta - de ez a viszonylag rövid idő is jelentős időszak a tudományunk életének. A tavalyi nagygyűlésen beszámoltunk a tudományos élet és az akadémia konszolidálódásáról, az ellenforradalmi események által okozott károk helyreállításáról, s nagygyűlésünk tudományos előadásai már arról adtak számot, hogy a tudományos munka teljes erővel megindult és a politikai, világnézeti kérdésekben is tisztulás, fejlődés indult meg.

/folyt.köv./

M 50

B 16. kiadás 1958. október 22. 12 óra 05 perc

/Megkezdődött a Magyar...1.folyt./

- Ez évi nagygyűlésünkön a megindult folyamat sikeres továbbhaladásáról és néhány nem jelentéktelen eredményről adhatunk számot. Akadémiai tevékenységünkben az volt a fő törekvésünk, hogy a tudományos munkát minél nagyobb mértékben és minél határozottabban a szocialista építés, országunk fejlődése szolgálatába állítsuk. Ebben a munkában sokoldalú támogatást kaptunk a párt és az állami vezetéstől, s az Akadémia tudományos osztályai, bizottságai és központi szervei őszinte igyekezettel fordultak a cél felé. Nagygyűlési előadásaink és a közgyűlési elnökségi beszámoló ennek a törekvésnek a főbb eredményeit és további feladatait tárja most szélesebb nyilvánosság elé.

- Akadémiánk hagyományos évi nagygyűlései az elmúlt években is szélesebb kapcsolatokat teremtettek az Akadémián kívüli szakemberekkel, általában a tudományos munka iránt érdeklődő közvéleménnyel. Most még határozottabban törekszünk e kapcsolatok szélesítésére és mélyítésére. Szeretnénk elérni, hogy akadémiánk úgy legyen a tudományok fóruma, hogy azon otthonosan érezze magát minden szakember.

Meggyőződésünk, hogy életünk nagy kérdéseire, mai fejlődésünk legfőbb problémáira köteles és képes is feleletet adni a tudomány. Meggyőződésünk, hogy a béke megőrzése és a szocialista építés eredményessége érdekében felelős feladataink és nem kevés lehetőségeink vannak. Egész évi munkánkban az erre való törekvés vezetett bennünket és most a nagygyűlésen is ennek akarunk kifejezést adni, ezeket a célokat akarjuk szolgálni - mondotta megnyitó beszédben Rusznyák István.

Ezután Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, az MészMP Politikai Bizottságának tagja köszöntötte a nagygyűlést.

Tisztelt nagygyűlés! Kedves elvtársak!

A Magyar Tudományos Akadémia évi közgyűlései - kezdte beszédét Apró Antal - mindig fontos szerepet töltek be tudományos közéletünkben. Az ezévi közgyűlés jelentősége azonban az eddigieken is túlnő. A tavalyi közgyűlés jelentősége a tudományos Akadémia dolgozói, az akadémikusok az ellenforradalom után félreérthetetlenül állást foglaltak a forradalmi munkáspárt mellett és pártunk politikája mellett.

/folyt.köv./
/eredmények számbavétele mellett elsősorban abban állott, hogy a Tudományos

11-50

B 17. kiadás 1958. október 22. 12 óra 30 perc

/Megkezdődött a Magyar...2.folyt./

Az idei közgyűlés és az egész akadémiai nagyhét visszatükrözi azt a jelentős gazdasági és politikai konszolidációt, amely országunkban végbement. A nagyhét előadásai között különösen Fogarasi Béla és Erdei Ferenc, de a többi akadémikus beszámolója is komoly munkaprogramot, jelentős új célkitűzéseket is állítanak az Akadémia elé. Az Akadémiának az a törekvése, hogy a tudományos munkát az eddiginél céltudatosabban, eredményesebben irányítsa, - igen helyes törekvés. Ebből is, mint tudósaink kiváló teljesítményéből azt látjuk, hogy vezető értelmiségünk nagy felelősséget érez a tudomány és az ország nép gazdasága fejlődésének elősegítése iránt.

Korunk az emberiségnek a kapitalizmustól a szocializmusba való átmenetének kora. Ez az átmenet nemcsak az elnyomottak osztályharcának és a gyarmati népek szabadságharcának nagy sikerei folytán gyorsul meg, hanem a tudomány eredményei alapján, a technikai fejlődés rendkívül gyors üteme következtében is. A fizikai, a matematikai, a kémiai, a geológiai, a biológiai, a műszaki és más tudományok olyan hatványozott mértékű fejlődésének vagyunk szemtanúi, hogy ma már nagy problémát jelent számbavenni a tudomány új eredményeit. Ma hatványozottan nagy a tudomány szerepe és jelentősége. A mi hazánk és szocialista építő munkánk fejlődése is jelentős mértékben a magyar tudomány fejlődésétől és eredményeinek felhasználásától is függ, nem kis részben tudósaink kezébe van bízva.

Napjainkban különösképpen nagy horderejű az ipar és a tudomány kapcsolatának alakulása. Eppen ezért a mi tudósainknak, tudományos életünk minden dolgozójának arra kell törekednie, hogy a tudomány vívmányait minél sikeresebben lehessen átültetni a gyakorlatba és ezáltal minél nagyobb mértékben növeljük a lakosság szociális és kulturális jólétét.

Az ipar és a tudomány együttműködésének a fontosságára figyelmeztet az a körülmény is, hogy az ipar továbbfejlesztését csupán energia és nyersanyagbázisunk további bővítésével érhetjük el. Az atomenergia felfedezésével és a különböző szintetikus, úgynevezett műanyagok előállításával a fejlődés további útja elvben biztosítottnak látszik. Mivel azonban a tudomány és a technika fejlődési irányai hazánk nép gazdasági szempontjából igen nagyfontosságúak, tudósaink feladata azoknak a tudományos módszereknek kidolgozása, amelyek lehetővé teszik az atomenergia békés felhasználásának és a műanyag-gyártásnak gazdaságos megvalósítását Magyarországon.

/folyt.köv./

12-17

B 18. kiadás 1958. október 22. 12 óra 30 perc

/Megkezdődött a Magyar...3.folyt./

A Magyar Tudományos Akadémia bizonyos tekintetben az egész magyar tudományt koordináló és irányító szerv. Ezt a feladatot azonban egymaga nem oldhatja meg. Össze kell hangolni az egyetemeken, a gyárakban, az ipari és az akadémiai kutatóintézetekben folyó tudományos munkát is. Erre annál is inkább szükség van, mert államunk évről-évre többet költ kutatásokra. Ahhoz azonban, hogy anyagi erőinket helyesen és jól használjuk fel, látnunk kell és jól fel kell mérnünk a tudományos munka jelenlegi helyzetét. E téren a Tudományos és Felsőoktatási Tanács a Tudományos Akadémiával és az Országos Tervhivatallal együtt igen jelentős munkát kezdeményezett. Szeretném újra hangsúlyozni, hogy a siker érdekében koncentrálni kell erőinket, szellemi és anyagi lehetőségeinket. Az erőnek ezt a fokozott koncentrációját segítik elő új kutatóintézetek, vagy létesítményeink egész sora is. Gondolok a műszaki fizikai kutatóra, a bányászati kutatóra, a kémiai kutatóintézet most elkezdett építésére.

A tudományok fejlődése nem lehetséges más országok tudományos erőivel való kapcsolat nélkül. Ennek különös jelentősége van a szocialista táboron belül, az elsőrendű népgazdasági érdek és ugyanakkor elsőrendű tudományos érdek is. Fontos a tudományos együttműködés a nem szocialista országok tudósaival is, a kapcsolatok kiépítése ezen a területen is a tudomány fejlődését kell, hogy előmozdítsa. Emellett ne feledjük, hogy a tudományos dolgozók nemzetközi együttműködése, kapcsolataik ápolása önmagában is a béke megvédésének ügyét szolgálja.

Pártunk és kormányunk tettekkel bizonyította és bizonyítja a tudomány és a tudósok iránti megbecsülését. Kifejezik ezt művelődéspolitikánk irányelvei is. A szocializmus teljes megvalósulásának alapvető feltétele a kultúrforradalom végrehajtása, a dolgozó nép kulturális színvonalának általános emelkedése. Ezt segíti elő, ha a tudomány és annak eredményei hazánkban az egész nép közkincsává válnak. Ehhez azonban az is szükséges, hogy az akadémiai tagok a szakmai tudományos munka mellett mindinkább elsajátítsák a dialektikus materializmus világnézetét.

/folyt.köv./

12-20

B 19. kiadás 1958. október 22. 13 óra 30 perc

/Megkezdődött a Magyar...4.folyt./

Tisztában vagyunk azzal, hogy ez a fejlődés nem érhető el rövid idő alatt és, hogy különösen az idősebb tudósnemzedéknél - ahogy erre Hruscsov elvtárs is utalt emlékezetes magyarországi látogatása során - türelemre, időre van szükség a fejlődéshez. Azt azonban tudósainknak is látniuk kell, hogy a marxizmus-leninizmus elsajátítása számukra is megkönnyíti a szocializmus építésében való részvételt, az elmélet egybekapcsolását a gyakorlattal, ami nélkül igazi fejlődés elképzelhetetlen.

Rendkívüli fontossága van annak, hogy a Tudományos Akadémia az eddiginél is nagyobb gondot fordítson a megfelelő tudományos képzettségű, politikailag szilárd, a marxizmus-leninizmus világnézetét magáévá tevő fiatal tudós-generáció nevelésére, a tudományos utánpótlás fejlődésének minden módon való előmozdítására. A forradalmi munkás-paraszt kormány és a párt Központi Bizottsága számít arra, hogy e feladat megoldását minden tudós hazafias kötelességének is tekinti.

A fiatal tudós-generáció nevelését segíti elő, és a tudományos élet megbecsülését fejezi ki a Minisztertanácsnak a tudományos minősítés fejlesztésével kapcsolatban hozott határozata is. A tudományos fokozatok jelenlegi rendszerének megszilárdítása emellett azért is fontos, mert az ellenforradalom utáni időszakban egyesek arra törekedtek, hogy az aspiranturát, mint a szocialista tudományos kéaderképzés formáját eltöröljék. A fiatal, a felnövekvő tudós-generációnál az eddiginél magasabb követelményeket támasztunk nemcsak szakmai tudásban, hanem a politikai és ideológiai szilárdságot illetően is.

Szeretném még egyszer hangsúlyozni, hogy mi a tudósokkal és általában az értelmiségiekkel a legmesszebbmenő együttműködésre törekszünk akkor is, ha nem marxisták, de ki-vezik részüket a szocialista építő munkából és tudásukat a hazáért, a nép boldogulására fordítják.

Az elmúlt két esztendő alatt, az ellenforradalom leverése óta az ország életének minden területén gazdag eredményeket értünk el. Ezekben az eredményekben benne rejlik az értelmiségiek, köztük a kiváló magyar tudósok munkája, - enélkül nem tarthatnánk ott, ahová elértünk. A legutóbbi két év fejlődése minden becsteltes tudóst meggyőzhetett arról, hogy helyes uton járunk. Haladjunk hát továbbra is együtt ezen az uton, még szorosabb egységben, még jobban összeforvva egész népünkkel.

/folyt.köv./

12-30

B 20. kiadás 1958. október 22. 13 óra, perc

/Megkezdődött a Magyar...5.folyt./

Mi szeretnénk meggyorsítani hazánk fejlődését, a szocializmus építését és ennek kulcsa ma a fokozott egység az élet minden területén. Egység a nép és a tudomány között, egység a párt és a nép között és egység hazánk és a Szovjetunió vezetett szocialista tábor többi országa között.

Dolgozó népünk azt kéri tudósainktól, a tudományos élet minden munkásától, hogy nagy aktivitással tevékenykedjenek. Fezdeményezzenek bátran, terjesszék ki tudományos munkásságukat az élet minden területére. A párt és a kormány számit a tudományos dolgozók értékes munkájára, nagybecsüli őket és továbbra is kész minden segítséget megadni alkotó munkájuk sikeréhez. Erről a helyről is szeretném a magyar tudományos élet minden tagját biztosítani kormányunk és pártunk bizalmáról. Kívánjuk, hogy az elkövetkezendő időkben a tudományos élet minden területén további sikereket érjenek el.

A Magyar Tudományos Akadémia sulya és jelentősége annak mértékében fog tovább emelkedni, hogy feladatait - a tudományok művelését, a szocialista építőmunka segítségét, az utánpótlás nevelését, a nép és a szocializmus ügyének megértése alapján egyre következetesebben megvalósítja.

És akkor megvalósulnak Eötvös Lorándnak, a nagy magyar tudósnek, az Akadémia egykori elnökének szavai: Akkor, ha mindenkinek a maga módja szerint meg lesz adva a képesítés arra, hogy abban, amiben munkálkodik, nagyraihesse, s a sokaság műveltsége is oda fejlődött, hogy az érdemet minden formájában felismerni és méltatni tudja: akkor, ebben a boldog időben az Akadémia is nem százak, hanem milliók szerint fogja számithatni barátait....

Ugy gondolom, ez az Eötvös Loránd által is várt idő eljött napjainkban és megvalósul népi demokráciánkban.

Pártunk és kormányunk nevében meleg szeretettel üdvözlöm az idei nagygyűlés résztvevőit és még egyszer sok sikert kívánok munkájukhoz, szocialista hazánk hasznára, egész dolgozó népünk javára.

Ezután Fogarasi Béla, az Akadémia alelnöke tartotta meg A marxizmus és a revizionizmus harca a tudományban című előadását.

/Folyt.köv./

B 21. kiadás 1958. október 22. 13 óra, perc

A vegyiparban a gyár területének rendezettségét is figyelembe veszik az üzlem cím odaitélésénél

1958. október 22.

A vegyipari üzemekben mozgalom indult a gyárak területének teljes rendbentartására. A gyárterületek, gyárudvarok rendbetételére az egyes üzemegységek kaptak megbízást. Az eredményeket két időszakban értékelik, először 1958 december 31-én, másodszor 1959 június 30-án. Az Almásfüzitői Timföldgyár főleg a dolgozók társadalmi munkájával máris szépen rendezte az üzem területének nagy részét. Az eddig elhanyagolt hepe-hupás udvart egyengetik és parkosítják. Az üzem vezetősége a legjobb gyárrendezési és parkosítási munkáért díjazza az üzemegységeket. Az évvégi értékelés alkalmával első díjként 3000, második díjként 2000, harmadik díjként 1000 forintot oszt ki. A végső értékeléskor, 1959 június 30-án az első díj 5000, a második 3000, a harmadik díj 2000 forint.

A vegyiparban a jövőben a területrendezési eredményeket is figyelembe veszik az üzlem cím odaitélésénél. /MTI/

Ebben az évben is kapnak textilvásárlási utalványt a szerződéses kendermagtermelők

1958. október 22.

A kendermagtermelésre szerződő gazdák részére a földművesszövetkezetek ebben az évben is textilvásárlási utalványokat bocsátanak ki.

Az utalványokat a szerződéses termeltetés keretében átadott kendermag után, méssként 100 forint értékben a MEZŐMAG Vállalat megyei kirendeltségei, vagy az önálló földművesszövetkezetek adják. Az utalványok ellenében, a termelő által kiválasztott textilárut a földművesszövetkezeti boltok 1959 január végéig adhatják ki. Az utalvány névértékét meghaladó különbözetet készpénzzel lehet kiegyenliteni. /MTI/

12/40

B 22. kiadás 1958. október 22. 13 óra 15 percre

Ezüstkalászos gazdatanfolyamot közvetít a rádió

1958. október 22.

Az ország-szerte igen nagy érdeklődéssel kísért ezüstkalászos gazdatanfolyamok anyagának terjesztéséhez a rádió is hozzájárul: hetenként két alkalommal - hétfőn és csütörtökön - neves szakemberek tartanak előadásokat az előírt témákról. A közvetítések időpontja mindkét napon délelőtt 11.30-tól 11.57-ig a Kossuth adón, s ugyanezt mindkét napon 19.40 és 20.07 óra között a Petőfi adón megismétlik.

A tanfolyam anyaga elsősorban a mezőgazdasági gazdálkodás leggazdaságosabb termelési és üzemszervezési módszereit tárgyalja és sok egyéb hasznos tudnivalóval gazdagítja az egyéni termelőket is.

A Földművelésügyi Minisztérium és a SZÖVOSZ Igazgatósága felhívással fordult a tanácsokhoz, illetve a földművelőszövetkezetekhez, hogy mind a termelőszövetkezetekben, mind az alacsonyabb típusú társulások és az egyéni gazdák körében szervezzék meg a csoportos rádióhallgatást. /MTI/

--

A tervezettnél 50 vagonnal több vöröshere mag termesztésére szerződtek eddig a termelők

1958. október 22.

A lucerna és vöröshere mag-termesztés iránt ország-szerte rendkívül nagy az érdeklődés. Az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdálkodók a tervezett mennyiségű lucernamagra máris szerződést kötöttek, vöröshere magból pedig 50 vagonnal többet kívánnak szerződés alapján átadni, mint amennyit a szerződés-kötések megkezdésekor előirányoztak.

Jól halad a szerződés a tavaszi vetésű növényekre is. Több növényből a szükséges vetőmag-mennyiség felére máris megállapodtak. A MEZŐMAG Vállalat termelési felügyelőinek és a földművelőszövetkezeti szakembereknek tapasztalatai szerint a 35 főle növény közül tavaszibükkönyre, kukoricára, étkezési borsóra, len-csére, olajos magvakra és cirokfélékre szerződnek legszívesebben. /MTI/

--

B 23. kiadás 1958. október 22. 13 óra 10 percre

A magyarországi Uttörő Termelőszövetkezet 800 holdon annyi szarvasmarhát tart, mint az egyéniek 3000 holdon

1958. október 22.

A magyarországi Uttörő Termelőszövetkezet szarvasmarha tenyésztésben messze maga mögött hagyta a falu gazdáit. A 800 holdas közös gazdaságnak ugyanannyi szarvasmarhája van, mint a község 3000 holdját művelő egyénileg gazdálkodóknak. A szövetkezet állománya minőségileg is értékesebb, míg a gazdák birtokában csak öt törzskönyvezett jószág van, a szövetkezet gazdaságában 100 jószág áll törzskönyvi ellenőrzés alatt. A közös gazdaság bőségesen trágyázott és jó táperőben levő földjein magasabbak a termés hozamok, mint a kisparcellákon. Őszi árpából például az egyénileg gazdálkodók nyolc, a szövetkezet 12 mázsát aratott holdanként. Buzából két mázsával, cukorrépából 50 mázsával termelt több az Uttörő Termelőszövetkezet földjein.

A szövetkezet az új gazdasági évben törzsszállattanyósztó gazdasággá alakul. Újabb 50 férőhelyes tehénistálló építését kezdték meg. /MTI/

--

Holdanként öt mázsával több termést adott a hibridkukorica a Hajduságban

1958. október 22.

A Hajdu-Bihar megyei termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodók több mint 10.000 holdon vetettek az idén hibridkukorica magot. A megyében átlagosan öt mázsával több termést adott a hibridkukorica vetőmag, mint a szokványos. Az ebesi Vörös Csillag Termelőszövetkezet 100 holdas kukoricatábláján nemcsak hibridkukorica vetőmagot tettek földbe, hanem négyzetes művelést alkalmaztak és 38 mázsás holdankénti átlagtermést értek el. /MTI/

--

Száz férőhelyes, gépesített borjúnevelő épül a Pásztói Állami Gazdaságban

1958. október 22.

A Pásztói Állami Gazdaságban rövidesen elkészül egy 100.000 forintos költséggel épülő száz férőhelyes borjúnevelő. Az épület egyik oldalán szabad kifutó csatlakozik a nyitott istállóhoz, a borjak mesterséges etetését gumicső-vezetékkel tejkombájnnal oldják meg. Gépesítik a trágyakiherdést is. A szabad levegőn nevelt, edzett, a betegségekkel szemben ellenálló borjakat a gümőkórmentes állomány kialakításához használják fel. /MTI/

--

12 50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1958. október 22.

12 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958. október 22.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 22-én, szerdán délután 21 órakor:

A nappali felmelegedés kissé erősödik

Európa nyugati partvidékén, északnyugati széllel enyhe óceáni levegő árasztotta el. Ennek a meleg légtömegek azonban csak igen lassan szorítják ki a kontinensünk nagyrészét, már napok óta elborító hideg levegőt.

Hazánkban kedden túlnyomóan felhős volt az idő és újból többfelé, főként az ország délnyugati részében esett az eső. Bercsén 16, Szigetváron 10, Sikkóson 8 milliméter eső volt. Sárospatakon jégdará-hullást is észleltek. A hőmérséklet napközben általában 7-10 fokig emelkedett, éjszaka délkeleten és a nyugati határszélen mínusz 3-plusz 1, máshol 1-6 fokig süllyedt. A Mátra csúcsain a hó nagyrésze elolvadt, Galyatetőn azonban még 6 centiméter hóréteg fekszik.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.5 fok volt, a sokévi átlagnál 3.2 fokkal alacsonyabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtökön este: párás, reggel helyenként ködös idő, néhány helyen kisebb eső, gyenge légáramlás, a nappali felmelegedés kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-4, helyenként még gyenge talajmenti fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön: 11-14 fok között.

Távolabbi kilátások: csendes, párás, enyhe idő.

A Dunai vízállása 1958. október 22-én, szerdán reggel Budapestnél: 463 centiméter. /MTI/

..

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958. október 22.

11 óra 10 perc

Száznyolcvankétfélmillió forinttal csökkent a komlói bányák beruházásainak befejezetlen állománya

1958. október 22.

A Komlói Szénbányászati Trösztnél is nagy erőfeszítéseket tesznek a megkezdett beruházások gyors befejezésére. A többi között befejezték a komlói-dávidföldi 288 lakásos városrész építését, Szászvároson 12,280.000, Mázán pedig 8,242.000 forintos lakásépítési programot valósítottak meg. Az északi bányüzemekben, Mázán, Szászváron, Nagymányokon végeztek több fontos korszerűsítési munkával.

A Komlói Szénbányászati Tröszt ebben az évben eddig összesen 182 millió forinttal csökkentette a befejezetlen beruházások állományát. /MTI/

A KGST kokszevegyszereti albizottságának látogatása Sztalinvárosban

1958. október 22.

A KGST kokszevegyszereti albizottságának tagjai sorra felülvizsgálják a baráti államok kokszevegyszereti iparának alapanyagellátását, üzeminek munkáját. Lengyelországban, a Német Demokratikus Köztársaságban, Bulgáriában és Romániában tett látogatás után most a magyar kokszevegyszeret helyzetét tanulmányozzák. A hét elején az Obudai Gázgyárat, majd a Dunai Vasmű kokszevelőművét tekintették meg. Az albizottság első alkalommal foglalkozik ilyen behatóan a helyszínen is a KGST-hez tartozó országok kokszevegyszeretének problémáival. Munkájuk fő célja a kölcsönös segítségnyújtás, a több és olcsóbb kohókoksze- és kokszevegyszereti termék gyártásának előmozdítása. /MTI/

Tizenkét komlói épületet kapcsolnak be a távfűtésbe

1958. október 22.

Komlón az idén összesen tizenkét épületbe vezették be a Komlói Erőmű gőzturbináinak fűtőgőzét. A többi között a Kossuth-bányai 4.800 személyes bányászfürdőt, a szénosztályozót, a Béke Szállót, a tanácsházát, a Zrínyi Miklós Művelődési Házat és több iskolát is bekapcsolatnak a távfűtésbe. /MTI/

13:50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. október 22. 14 óra 20 perc

MTI Foto 1958. október 22-i képanyaga:

A Magyar Tudományos Akadémia 1958. évi nagygyűlése
Kitüntetések a Parlamentben

Jeanne Marie Darre francia zongoraművész nő Budapestre
érkezett

Perényi Miklós hangversenye a Zeneakadémián
Új szerelőcsarnok épül a Mészáros-utcai Mezőgazdasági
Gépgyárban

Képek a Szerszámgépfelkészítési Intézetből
A Budafoki Pezsgőgyárban szilveszterre készülnek
Szociális juttatások a Hópalack és Üvegipari Vállalatnál
Látogatás a 21. sz. Ipari Tanulóintézetben

A Néphadsereg Színházban bemutatják Mesterházi Lajos:
Pesti emberek című színdarabját

Irodalmi Színpad: A pantomim együttes új műsora
Épül, fejlődik Besnyő, az egykori gróf Wimpfen birtok
Érdekeségvédelem üzemekben

Külföldi képek:

Lengyelország: Épülő lakónegyedek Varsóban
Szezecin kikötője
Leesett az első hó a Tátrában

Korea: Kínai küldöttség Koreában

Románia: November elsején nyílik meg a fiziológiai
intézet Bukarestben
A cluji botanikus kertben különleges növények
gyűjteménye található
A timisoreai fajansz-gyár
"Gheorghiu-Dej" textilüzem Bukarestben
Új kórházat adtak át rendeltetésének

NSZK: William Saroya Münchenben
Modern csősz a seregélyek ellen

Franciaország: Michele Morgan pere volt férje ellen
A világ szépségkirálynője Párizsban

Afganisztán: Képek Kabul városról

/folyt.köv./ 14-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. október 22. 14 óra 25 perc

/MTI Foto 1958. október 22-i ... folyt./

Szovjetunió: Felajánlás az SZKP XXI. kongresszusa tiszteletére.
Népi demokratikus országokból érkezett villamos-
sági szakemberek látogatása a volgai "Lenin"
vizierőműnél.

Kína: Kína részvétele a szocialista országok moszkvai
képzőművészeti kiállításán.
Modern nehézipariszerszámgépgyár épült Vuhanban.

Százmillió értékűeket ad a Dunai Vasmű az országnak

1958. október 22.

A Dunai Vasmű néhány esztendő működése alatt
igen nagyértékű vasat, acélt, energiát és különböző vegyi-
termékeket adott az országnak. A nagyolvasztómű két kohójá-
nak eddigi vastermelése meghaladja az egymillió tonnát. Ha
ebből a vasból sinpárt készítenének, az körülélné az egyen-
lítőt. A Martin Acélműben készített acélból viszont hazánk
minden lakosa részére egy-egy motorkerékpárt lehetne gyártani.
A kokszolómű jelenleg egyetlen ötvenöt kamrás kemencével évi
13,6 millió dollár értékű kokszbehozattal mentesíti az or-
szágot. Ugyanakkor egy év alatt 150 millió köbméter gázt ter-
mel, amit a Dunai Vasmű üzemei és a város ezer háztartása hasz-
nál fel. A távvezeték megépítése után Budapestre is eljut a
sztálinvárosi gáz.

A Dunai Vasmű kokszoló- és vegyiműve évente
milliókat érő vegyianyagot, ammoniumnitrádot nyer a gázból.
Évente tizenhét ezer tonna kátrányt is előállítanak, amit
a kátrányfeldolgozó üzem elkészültéig értékes valutáért
exportálunk. Most dolgoznak a nyers piridin finomításának
megoldásán, s igen nagy értéket jelent vegyiparunknak a
kristálybenzol, a xilol, toluol, továbbá a gázból kivont
kén is. /MTI/

14-10

B 28. kiadás 1958. október 22. 14 óra 55 perc

Magyar és szovjet üzemek közvetlen kapcsolatot teremtenek a műszaki együttműködésre

1958. október 22.

A baráti országokkal kialakult gazdasági együttműködésnek új formája kezd kibontakozni; a gyárak közvetlen műszaki segítségnyújtás, tapasztalatcseréje.

A Magyar-Szovjet Műszaki Tudományos Együttműködési Bizottság még 1956-ban, a hetedik ülésén, határozatot hozott a kutató intézetek közvetlen együttműködéséről. Azok az intézetek, amelyek a bizottság közreműködésével szerződést kötnek, kicserélik kutatási eredményeiket, dokumentációs anyagaikat, műszereiket és közös kutatásokat is végeznek. Egy-más segítése a cél, s a kezdeményezés egyre több kutató intézet mindennapi munkájában hozza meg eredményét. Ennek nyomán vetődött fel a gondolat, hogy ehhez hasonlóan meg lehetne teremteni a feltételeket egyes gyárak közvetlen műszaki együttműködéséhez is. A bizottság idei tizedik ülésén határozata foglalkozott ezzel a kérdéssel és a kapcsolatok felvételéhez már meg is tették az első lépéseket. A Klement Gottwald Villamosági Gyár szakemberei három szovjet üzemmel a Diesel elektromos mozdonyok villamos berendezéseit gyártó harkovi gyárral, a Kirovról elnevezett lenin rádióelektroszila-gyárral és a moszkvai városi transzformátor-gyárral szeretnék kicserélni a gyártás-szervezésnél és az új technológiák bevezetésénél szerzett ismereteiket. Minihárom gyárral levélben vették fel a kapcsolatot és a későbbiekben kerül sor az együttműködés részleteinek rögzítésére. A TRANSVILL a leningrádi elektroapparát gyárral működik majd együtt, s a magyar szakértők november második felében szándékoznak elutazni Leningrádba. A Budapesti Kábel- és Sodronykötőgyár a moszkvai MOSZKABEL-gyárral lép összeköttetésbe. Az együttműködés programját már elküldték. Az Egyesült Izzó a moszkvai elektro-lámpagyárral köt szerződést. A szakemberek cseréjére már a jövő hónapban sor kerül. /MTI/

Ötvenezer hold buza vetés a Hajdúságban

1958. október 22.

Az elmúlt napok kedvező csapadékos időjárása után jelentősen meggyorsult az őszi szántás-vetés a Hajdúságban. A gépállományok traktorai és az egyéni gazdák fogatai mintegy 120.000 holdat készítettek elő a vetésre és most az őszi árpa után minden erőt a buza vetésre állítottak. Eddig több mint 50.000 holdon került földbe a buza vetőmag. /MTI/

B 29. kiadás 1958. október 22. 14 óra 55 perc

Nevetkét baranyai szakember segíti az újonnan alakult termelőszövetkezeteket

1958. október 22.

Baranya megyében az év eleje óta 42 termelőszövetkezet alakult. Az új közös gazdaságokban lassan indult meg a munka, hiszen azelőtt néhány holdon gazdálkodó parasztok nem szerezhettek kellő tapasztalatot többszáz holdas nagyüzem munkájának szervezésében. A megyei tanács végrehajtó bizottsága az új szövetkezetek helyzetéről tárgyalva határozatot hozott a társulások rendszeres támogatására. A határozat alapján a tanács szövetkezetpolitikai csoportja nagy jelentőségű kezdeményezést indított el: összehívta Baranya legjobb mezőgazdasági szakembereit és együttesen tanácskoztak az új termelőszövetkezetek megsegítéséről. A tanácskozáson 42 szakember, - agronómus, állattenyésztő, mérnök, igazgató - vállalta, hogy az új gazdasági évben a tervekészítéstől a zárószámadási segit egy-egy induló közös gazdaságot. A szakemberek azóta már felkeresték a patronált szövetkezetet, megismerkedtek a tagokkal és felajánlották gyakorlati támogatásukat. Gombás Lukács, a pécsi Vizügyi Igazgatóság igazgató főmérnöke például a nagy Törökvis Tsz-be látogatott, ahol az öntözőes kerteszet kialakítását segíti. Budai János a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda vezetője az erzsébeti Búke Tsz-ben mozditja elő a trzstanácszat létrehozását. /MTI/

Száznegyven mázsás burgonyatermés a javított lábodi futóhomokon

1958. október 22.

Somogy megyében a Lábodi Állami Gazdaság határának nagyrésze futóhomokos terület, ahol emberelemlékezet óta meg a csapadékos esztendőben sem terem holdanként 25-30 mázsa zsánál több burgonya. A gazdaság ez év tavaszán humuszos tözegeszezőssel javította a talajt, s most holdanként 140 mázsás burgonyát szednek fel az egykori futóhomokról. A gazdaság 10 évvel ezelőtt, hasonló nagyságú területről mindössze 8000 mázsás burgonyát szedett fel, most ennek több mint háromszorosát, 26.700 mázsát takarítanak be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. október 22. 13 óra - perc

Leszedték a téli almát Szabolcs megye állami gazdaságiban.

1958. október 22.

Szabolcs megye állami gazdaságiban szerdán befejezték az almaszüretet. A gazdaságok csaknem 3000 ideiglenes dolgozója mechanikailag félmillió láda almát szedett le a jól termő, kiválóan gondozott fákról. A termés felét - majdnem 50.000 mázsa izletes Jonathán saját tárolójukban helyezték el, a tavasszal ütés és társmentesen szállítják a fővárosi piacokra.

A gazdaságok szakemberei szerint az idei alma minősége jobb a tavalyinál. A Nyírmadai Állami Gazdaságban például az ősztermés 95 százaléka export minőségű és így 260 vagon fűszeres illatú Jonathán almát szállíthatnak külföldre. /MTI/

-. -

Megalakult Mezőtúr 22. közös gazdasága

1958. október 22.

Szolnok megye termelőszövetkezeteiben az előzetes számítások arra mutatnak, hogy a közös gazdaságok a tavalyinál sikeresebb esztendőre zárnak. A tények ismeretében újabb egyénileg dolgozó parasztek határozták arról, hogy az új évet már a nagyüzemben kezdik el. Október első három hetében 237 gazda - közöttük több mint 60 középparaszt - felvételét hagyták jóvá a közgyűléseken. A turkevei Vörös Csillag Tsz 30 taggal gyarapodott. Emelkedett a szövetkezetek száma is: Mezőtúron megalakult a város 22. közös gazdasága. Az új szövetkezetben 18 földműves, 180 holl földm. társult a belterjes gazdálkodás kialakítására.

A gazdasági év eredményessége utal, hogy 1958-ban 5269 egyénileg dolgozó paraszt választotta a szövetkezés útját Szolnok megyében és mintegy 8500 hollal gyarapították a nagyüzemi gazdaságok földterületeit. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1958. október 22. 15 óra 15 perc

Október 25-től november 2-ig országos bélyegkiállítást rendez a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége

1958. október 22.

A Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége október 25. és november 2. között országos bélyegkiállítást rendez a Magyar Nemzeti Bank művelődési termében /V., Rosenberg házaspár utca 4./ . A kiállításon külföldi filatelisták is bemutatják gyűjteményüket. Ebből az alkalomból a posta különleges emlékbélyeget bocsát ki, a kiállítás helyén pedig alkalmi postahivatalt állítanak fel. /MTI/

-. -

Dorogon ismét megkezdték a félkokszbrikett gyártását

1958. október 22.

A Dorogi Brikettgyárban félévi szünet után újra megkezdték a közönséges szénbrikettnél jóval nagyobb fűtőértékű, 5.250 kalóriás félkokszbrikett gyártását. A mestani szénfajtába a szokásosnál gyulókonyabb szenet kevernek, ami növeli a tűz terjedési sebességét. Az év végéig harmincnegyezer tonna félkokszbrikett készül Dorogon. /MTI/

-. -

Megkezdték a pécsi televíziós adóberendezés szerelését

1958. október 22.

A pécsi televíziós közvetítőállomás több mint hatvan méter magas adótornya a tizenhárom méteres lepkeantennával együtt már a helyén áll és elkészült az adóberendezés elhelyezésére szolgáló épület is. A négy és félmillió forint értékű adóállomás első egysége szordán érkezett meg és szerelést azonnal megkezdtek. Az állomás többi része fokozatosan érkezik és a szerelést novemberben befejezik. Előreláthatólag november végén már a próbaadásokra, az év végén pedig a műsor rendszeres sugárzására kerül sor. A közvetítőállomás a budapesti nagydó műsorának felerősítésével Dél-Dunántulnak közvetít televíziós műsorokat. /MTI/

-. -

15-5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. október 22. 15 óra 30 perc

Felújították versenyüket a DIMÁVAG Gépgyár KISZ export-brigádjai

1958. október 22.

A DIMÁVAG Gépgyárban az év eleje óta csaknem mekkétszereződött az ifjúsági brigádok száma, s jelenleg 23 KISZ export-brigádja van a gyárnak. A legjobb brigád ezidő-szerint Rasztóczy Gyula szerelőcsoportja, amely harmadik negyedévi tervén felül kilenc bukóprést készített exportra. Boczkó Béla esztergályos brigádja pedig hatvanöt ezer forint értékű sürgős exportrendelést teljesített határidő előtt.

A gyár fiataljai a választások és november 7. tiszteletére felújították versenyüket. Minden exportrendelés-nek határidőre, vagy annál előbb kifogástalan minőségben ele-get akarnak tenni. /MTI/

Az év eleje óta egymillióháromszázezer forintot takarítottak meg a borsodnádasdi KISZ-fiatalok

1958. október 22.

Az elmúlt negyedévben csaknem félmillió forintot jegyeztek fel a Borsodnádasdi Lemezgyár KISZ-fiataljainak anyagtakarékossági számlájára. Az év eleje óta összesen több mint egymillióháromszázezer forintot takarítottak meg a gyár fiataljai. A brigádok versenyében Kurtán Imre hengercsoportja az első, hatvanöt ezer forintos megtakarítással. /MTI/

Hegyaljai szüreti vásárt rendeznek Szerencsen

1958. október 22.

Szombaton és vasárnap kétnapos hegyaljai szüreti vásárt rendeznek Szerencsen, ahol a kereskedelm külön pavilonban árusítja majd a nemzetközi borverseny díj-nyertes borait. A vásár idején a régi hagyományokat felele-venítő szüreti felvonulásra és bálra is sor kerül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1958 október 22 15 óra 30 perc

Hatéves a csehszlovák-magyar árucsereforgalmi kapcsolat

1958 október 22

Magyarország és Csehszlovákia között hat évvel ezelőtt kezdődött meg az árucsereforgalom. Ebből az alkalomból Erdély Aurél, a Belkereskedelmi Minisztérium árucse-reforgalmi irodájának helyettes vezetője a következő tájékoz-tatást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A felszabadulás után - mondotta - első ízben 1952-ben jött létre megállapodás a csehszlovák és a ma-gyar árucsereforgalmi irodák között. Az akkori egyezmény cél-ja az volt, hogy olyan áruk cseréjét segítse, amelyek az egyik országban bőségesen, a másikban pedig a keresletnél kisebb mennyiségben állottak rendelkezésre. Emlékeztet, hogy milyen örömmel vásárolták asszonyaink és leányaink az akkor még ujdön-ságnak számító szilón pulovereket, nylon harisnyákat. Ez az áru-csere teremtette meg a magyar konzerv jó hírnevét északi szom-szédunk falvaiban és városaiban. Az 1952-es egyezmény aláírása óta kapcsolataink tovább bővültek és a kereskedelmi együttmű-ködésen túlmenően a baráti segítség szép példáivá fejlődtek. Különösen az 1956-os októberi ellenforradalom utáni segítség volt jelentős. Jellemző a segíteni akarás, a baráti együttér-zés mértékére, hogy még olyan aprósággal is törődtek, mint a szaloncukorrellátás.

- Kapcsolataink azóta is gyümölcsözőnek. Áru-csereforgalmi együttműködésünket ma már elsősorban a kölcsönös választókbővítés jellemzi. Így például a közkezdelt különle-ges csehszlovák textiliákból és a Versatil ceruzából rövido-son újabb készletek érkeznek hozzánkba. /MTI/

- o -

Huszka Jenő szerzői estje

1958 október 22

Huszka Jenő, a világhírű zeneszerző az Uj-ságirók Színházában kedden este tartotta szerzői estjét, ame-lyen megszólaltak a Lili bárónő, a Gűlbaba, az Aranyvirág, a Szép Juhász és más operettjeinek ^{szép} melódiai, ismert dalai. Az ész mestert melegen ünnepelte a közönség. /MTI/

- o -

43

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1958 október 22 15 óra 10 perc

Szigorúan örkölnék az új bor minősége felett - Hamisított mustot nem vesznek át, a hamisított szigorúan megbüntetik

1958 október 22

Országszerte szüretelnek, s néhány hete megkezdődött a must felvásárlása is. Az Élelmiszerügyi Minisztérium borforgalmi igazgatóságának tájékoztatása szerint a mustok cukorfoka általában jó, 19-22 cukorfokos mustokat visznek a termelők a pincegazdászokba. A bortermelők számára igen fontos, hogy milyen a must cukorfoka, ugyanis a minőség alapján progresszíve fizetnek érte. Akéknak azonban termelők, akiknek a mustja nem üti meg a kellő mértéket, s így csak alacsony felvásárlási árra számíthatnak. Ezeknek egy része úgy próbál magasabb jövedelemhez jutni, hogy mustja cukorfokát kristály, vagy kockacukorral javítja.

A hamisítást az idén rendkívül szigorúan ellenőrzik, s a mustot vegyi vizsgálatnak vetik alá. A szüret alatt minden pincegazdászban jelen van a Borminősítő Intézet megbízottja, aki a gyanús mustot az ugynevezett reagenssel megvizsgálja. A reagens vegyi anyag, amely a répacukorral édesített mustot megszinesíti.

A hamisított mustrol hivatalos feljegyzést készítenek, amelyet megküldenek az illetékes pénzügyi szerveknek, s a termelők nevét továbbítják az ügyészséghez.

A borvidékeken a rendőrség is segíti a hamisítók elleni harcot. A termelők által nagy mennyiségben felvásárolt cukrot több esetben elkobozták. Többek között Kramlics Ernő nemességügyi, Tóth Mihály tapolcai és Takács Gyula badacsonytomaji bortermelő ellen indult az utóbbi napokban musthamisításért eljárás.

Tokajhegyalján a pincegazdászok plakátot nyomatott, amelyen felhívják a bortermelők figyelmét a hamisítás büntetendő voltára és ismertetik az erre vonatkozó törvényeket.

Az az A répacukrot kimutató "reagens" vegyi anyagot/idén elkészítették először, segítségével még tisztább, még jobb lesz a magyar bor minősége. /MTI/

- o -

13

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 35. kiadás 1958. október 22. 16 óra 05 perc

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia ... 6. folyt./

- Olyan időszakban élünk, amelyben a tudomány jövője a szocializmus győzelmétől függ, mert csak a szocializmus biztosítja az emberiség békéjét és a társadalmi élet magasabbrendű formáját, - kezdte előadását Fogarasi Béla, majd kiemelte, hogy a Magyar Tudományos Akadémia feladata: a marxista-leninista ideológia mélyreható elsajátítása és alkalmazása a különböző tudományok területén.

- Ez a feladat és a vele kapcsolatos kérdések minden történeti helyzetben új formában merülnek fel. Napjainkban a marxista és az antimarxista felfogás harcának szintén megvannak a maga sajátosságai. A szocializmus építését - amelyet az Akadémia összes szerveinek, osztályainak és intézetének segíteniük kell - csak akkor tudjuk teljes sikerrel szolgálni, ha tanulmányozzuk a marxista és antimarxista tanok harcának jelenkori formáit, és ha nemcsak tanulmányozzuk azokat, hanem állást is foglalunk a döntő kérdésekben.

A továbbiakban a burzsoá ideológiának azokat a formáit elemezte, amelyek ellen a marxizmus harcot folytat, akár régi, akár újkeletűek azok. Rámutatott, hogy a burzsoá ideológiának különböző formái vannak, közöttük ellentétek is voltak és vannak, de a marxizmus-leninizmussal való ellenséges szembeszállásuk, negatív viszonyuk összekapcsolja és bizonyos erységfrontba tömöríti azokat.

Történetileg a legrégebbi gyökerei a klerikális reakciónak vannak. Ellenforradalmi szerepe az 1956 októberi napokban különös erővel nyilvánul meg.

A Horthy-fasizmus képviselői és egyéb ellenforradalmi elemek az emigrációban terjesztik nézeteiket.

A népiesek: jelenleg az irodalomban, azon keresztül helytelen, antimarxista szociológiai nézeteket terjesztenek.

A revizionizmus. Ez vált az ellenforradalom ideológiai előkészítésének legfontosabb formájává.

/folyt.köv./

1539

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia ... 7. folyt./

Amint az ellenforradalom napjaiban kiderült, ezek az irányok egységfrontban léptek fel a marxizmus-leninizmus ellen.

Ezek után a dogmatizmus kérdésére tért át Fogarasi Béla.

Tudományos életünkben az alkotó munkának több területén kerékkötőjévé vált a dogmatizmus, amely ugyan mint marxista dogmatizmus lépett fel, de lényegileg szintén burzsoá ideológiai befolyást jelent. A dogmatizmus összeegyeztethetetlen a marxizmus-leninizmus szellemével. A dogmatizmus ellen 1953 óta, különösen a XX. kongresszus után harcot folytattunk, és azt - ahol szükséges - tovább is folytatnunk kell. De legyen szabad megismételni azt, amit a Magyar Tudományos Akadémia 1956. évi nagygyűlésén nem véletlenül mondtunk, s amivel az akkor még kibontakozó jobboldali revizionista tendenciák veszélyére figyelmeztettünk: "Ha ma a dogmatizmus ellen a legélesebb harcot folytatjuk, így ezt a harcot a marxizmus ideológiáján belül folytatjuk, s azt sohasem szabad a dialektikus materializmus és a reakciós idealizmus között folyó harctól elszakítanunk."

A dogmatizmus ellen folytatott harcot nem ebben a szellemben fogják fel a revizionisták. Az ő számukra a dogmatizmus ellen folytatandó harc-hangoztatása jelszav volt jobboldali, majd az ellenforradalom felé vezető nézeteik indokolására.

A revizionizmus nálunk, ha szabad kómiai hasonlaltal élni, a fermentum, a katalizátor szerepét játszotta, s mint ilyen, az októberi hetekben elősegítette az összes reakciós áramlatok ujjaéledését.

Fogarasi akadémikus ezután áttért a marxizmus és revizionizmus harcának kérdésére. A történeti keletkezés és etimológiai értelmezés után a revizionizmus tényre és értelmét fogalmazta meg.

A revizionizmus a burzsoá ideológia befolyását tükrözi a munkásmozgalomban. A revizionizmus a marxizmus alaptételeit elavultnak, érvénytelené válnak, hamisnak tartja.

Ma, amikor a munkásosztály számos országban hatalmon van, a revizionizmus hatása kiterjed az egész állami és kulturális életre, nem utolsósorban a társadalomtudományokra, s ezért kötelességünk a revizionizmussal a harcot e téren is következetesen folytatni. /folyt.köv./

/Megkezdődött a Magyar...8.folyt./

A revizionizmus napjainkban a burzsoázia számára éppen a szocialista országokhoz való viszonyában válik különösen fontosá. A szocialista országokban a munkásosztály ideológiája a marxizmus-leninizmus. A burzsoá ideológia terjesztése itt csak közvetett formában lehetséges. Ezt a célt szolgálja a revizionizmus, amely a marxizmus növényes elismerését is magában foglalja.

A jelenkori revizionizmus alapelvei te nem különbözik és nem is különbözhet attól a revizionizmustól, amelyet a XX. század elején Bernstein, majd 1917 után Kautsky képviselt. A revizionizmus eszmei tartalma: az osztályharc helyett osztályegüttműködés a burzsoá osztályokkal, a társadalmi forradalom marxi elméletének tagadása.

De a revizionizmus funkciója a szocializmus győzelme után más, mint a szocializmus győzelme előtt. Nevezetesen a revizionizmus funkciója a szocialista országokban az ellenforradalom eszmei előkészítése. Ez vonatkozik elsősorban közvetlenül a népi demokratikus rendszer megdöntésére irányuló nézetekre, de ezt a célt szolgálja a revizionizmus egész társadalomtudományi, irodalmi ideológiája is.

Mi tette lehetővé a revizionizmus ideiglenes megerősödését nálunk?

Nem csekély szerepet játszottak itt a tudományon kívül álló tényezők, illuziók és dezilluziók, mint a kapitalizmus maradvány stabilizálására vonatkozó burzsoá illuziók terjedése. Szerepet játszott a szocializmus építésével járó nehézségektől való visszariadás, amely ideológiai és erkölcsi ingatlóságot tükröz.

Fogarasi Béla ezután a revizionisták, elsősorban Lukács Györgynek, a "sztálinizmus" tudománytalan fogalmával való operálásáról beszélt.

Meg kell állapítani, hogy Lukács, Lefebvre, valamint a lengyel revizionista filozófusok /Kolarkowski/ "sztálinizmus" felett gyakorolt bírálata mögött a marxizmus-leninizmus idealisztikus eltorzítása, a marxizmus-leninizmus korszerű, a jelenkori kérdésekre való alkalmazásának el nem fogadása, vagy éppen azzal szembeni ellenséges megatartása rejlik.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. október 22. 16 óra 20 perc

/Megkezdődött a Magyar...s.folyt./

- A revizionizmus új mozzanatait, megnyilvánulási formáit nem ismerjük fel idejében. Részen, mert mint elhajlás, kezdeti formában jelentkezett, részben mert burkolt formában, nem nyíltan lépett fel. Nem utolsósorban, mert rendszeres formában nem nyert kifejtést.

A továbbiakban elmondotta, hogy hazai vonatkozásban különösen szembevetendő a revizionizmus és a nacionalizmus összefonódása. Napjainkban a szocialista országokban a revizionistákat és a nacionalistákat

egységes frontba tünteti az antimarxizmus és az antikomunizmus, az osztályharc tagolása, vagy elkerülése.

Ezek után Lukács György politikai filozófiai nézeteinek és azok revizionista jellegének bírálata következett az előadásban.

Lukács György politikai-, ideológiai- és filozófiai nézetei szorosan összefüggnek egymással, kölcsönösen befolyásolják egymást, s ezért politikai hibáit nem lehet elválasztani filozófiai állásfoglalásától, vagy fordítva, filozófiai nézeteit politikai állásfoglalásától. Általános politikai-, ideológiai koncepcióját legvilágosabban 1956 júniusi, az MDP Politikai Akadémiáján tartott előadásában fejtette ki.

A történelmi fejlődésben a központi ellentét korunkban Lukács szerint nem a kapitalizmus és a szocializmus ellentéte, hanem a haladás és a reakció ellentéte. Lukács alapfogalmai, "antifasiszta demokrácia", "antifasiszta humanizmus", "újtipusu demokrácia", az antifasiszmus negatív fogalmát egy pozitívumra misztifikálja, mely nála lényegében a szocializmust helyettesíti.

Lukács György ideológiai nézetei 1956-ban nagyon közel vitték a politikai revizionizmushoz és azóta sem volt hajlandó elhatárolni magát a revizionizmustól. S ez az utóbbi körülmény nézetünk szerint ideológiai szempontból még súlyosabb, mint októberi hibái.

/folyt.köv./

B 39 kiadás 1958 október 22 16 óra 20 perc

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia ...le folytatása/

Fogarasi Béla akadémikus elmondta Lukács egyes munkáiról: /Az ifjú Hegel, Az ész trófosztása/, hogy azokban értékes elemek vannak. Az utóbbi munkában a mult felé fordulva értékes elemzéseket nyújt, /Schopenhauer, Nietzsche/, de a jelen felé fordulva letér a marxizmus-leninizmus utjáról.

Általános filozófiai álláspontját a következők jellemzik:

Lukács elvileg elismeri a dialektikus materializmust, gyakorlatilag azonban a filozófiai materializmus nála majdnem teljesen háttérbe szorul. A dialektikus materializmus problémáira vonatkozó konkrét fejtegetések életművében csak minimális szerepet játszanak. Miközben Hegel helytelen lebecsüléséről polemizál - ellenkező végletbe esik; Hegel filozófiájában csak a progresszív elemeket emeli ki.

- Idealisztikus módon értelmezi az "ész" kategóriáját, anennyiben az idealizmus és a materializmus harcának, mint a központi harci kérdésnek helyébe nála az "ész" és az irracionális ^{harc} kerül.

- Ebből következik, hogy "Az ész trófosztása" című munkáját teljesen idealisztikus gyakorlati és elméleti következtetéssel zárja le. A békenozgalom legfőbb feladatát ugyanis abban látja, hogy az ész védelmében a tömegeket felkolósra hívjuk, a tömegeket mozgósítsuk az irracionalista filozófia ellen, amelyben Lukács a fasiszmus és az imperialista agresszív világnézeti alapját látja. Ez a program nyilvánvalóan fejtegetésére állítja az alap és a felépítés viszonyát. Ez tisztán idealizmus!

Mindezekben a kérdésekben revizionista tendenciák nyilvánulnak meg. Lukács a marxizmus-leninizmussal szembenálló idealista koncepcióját, mint annak továbbfejlesztését tünteti fel, ami a revizionizmus tipikus módszere

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1958 október 22 16 óra 30 perc

Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia... 11 folytatása

A legkifejezettebben az antimarxista, revizionista felfogás Lukácsnál a pártosság felfogásában nyilvánult meg.

A pártosság, pártzszerűség fogalmát Lukács osztályfeletti értelemben használja, tudni kell, hogy a lenini pártosság kimondottan osztályjelleggel bíró fogalom, s azt osztálytartalmától megfosztani annyi, mint értelmétől megfosztani, vagy eghanisítani. A pártosság lenini értelmét osztálymentes pártossággal helyettesíti, amely ama bizonyos antifasiszta egységfront céljainak felel meg. E tekintetben nem megy tovább, mint általában a haladó demokrata antifasiszták, mint például Thomas Mann, vagy Heinrich Mann - mondotta, majd feltette a kérdést - Fogarasi Béla: miért vártunk ilyen sokáig nézeteinek bírálataival, kritikai értékelésével?

- A válasz ez: láttuk a kettősséget, amely Lukács művein átvonul. De azt reméltük, hogy végül is a marxizmus oldalára fog állni. 1956 után is sokáig vártuk és elvártuk, hogy a párt és a marxista mozgalom egy olyan régi tagja, mint Lukács György, képes lesz belátni, hogy hibásan foglalt állást.

- Sajnálattunkra ez nem történt meg, Lukács György az alapvető kérdésekben, mint az ellenforradalom jellege, fenntartja hamis álláspontját. Nem meglepő, ha - egy hosszú várakozási idő elteltével - az elmúlt két év fényében állást foglalunk retrospektív megvilágításban is: sok minlent világosabban látunk, és a prakszis megvilágításában a félhomályban maradt filozófiai tételek értelmét is kibetűzzük.

Végül arról beszélt Fogarasi Béla, hogy a hamis ideológiai nézetek bírálata, a tudományos, vagyis a marxista ideológia terjesztése az Akadémia egészének feladata.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1958 október 22 16 óra 30 perc

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia... 12 folytatása/

Hangsúlyozta, hogy a dialektikus materializmus legjobb propagandája annak sikeres alkalmazása a természettudományokban, kiterjesztése a társadalomtudományokra és alkalmazása a politikában.

- A Magyar Tudományos Akadémia, mint szervezet a magyar tudomány vezető szerve. Tagjai a tudományos kutatások, intézetek, tanszökek vezetői, az ifjúság nevelői. A vezetést magasabb színvonalra emelni: ez napjainkban a szocializmus építésének és a tudományos kutatás fejlesztésének egyik legfőbb követelménye. Vezetés, nevelés, tervezés azonban nem lehetséges ideológia nélkül.

A marxista-leninista elvület éppen ebben a vonatkozásban felbecsülhetetlen segítségnyújtást nyújthat a tudomány valamennyi művelőjének. Élni akarni és tudni ezzel a segítséggel annyit jelent, mint meggyorsítani tudományos fejlődésünk, marxista-leninista pártunk, népi demokratikus államunk és a tudomány kapcsolatát, annyit jelent, mint fokozott mértékben hozzájárulni a szocializmus győzelméhez hazánkban, az emberi haladásához, a béke megvédéséhez világviszonylatban.

Az előadásához elsőnek Friss István akadémiai levelező tag szölt hozzá. A revizionizmus megnyilvánulásával foglalkozott a közgazdaságtanban. Ráutatót: több mint hat évtizede folyik háre a forradalmi marxizmus- és a revizionizmus között. Ezután arról szölt, hogy az ellenforradalom leverése és a konszolidáció után gazdasági életünk egészségesebben fejlődik. A múlt hibáinak nagy részét kijavítottuk és igyekszünk újakat nem elkövetni, mindezzel csapást mértünk a revizionizmusra, amelynek támadása érthetően megszűnt. De nem szűnt meg a szocialista tábor körül a nem szocialista környezet és az országon belül a kispolgári befolyás és nyomás. Hangsúlyozta: a marxista közgazdászok egyik elsősorú kötelessége, hogy a revizionista tételket részleteiben is megcáfolják, teljes felkészültséggel, elvületileg is, tényekkel, adatokkal is, és feltámadásuk

/folyt. köv./

B 42. kiadás 1958. október 22.

6-óra 31-perc

/Megkezdődött a Magyar....13.folyt./

elől elzárják az utat. A korábbinál sokkal nagyobb öberséggel figyeljük és gondosan elemezzük a közgazdaságban feltűnő irányzatokat, elméleteket, nézeteket és idejekorán határozottan vissza kell vernünk azokat a támadásokat, amelyek a marxista-leninista elmélet revíziójával a kapitalista tendenciák építésére, a szocializmus építésének akadályozására, népi demokráciánk ellen irányulnak.

Molnár Erik akadémikus hozzászólásában hangsúlyozta: a revizionizmus napjaink politikai és tudományos életnek egyik központi kérdése. A marxista-leninista elmélet legfontosabb feladatai közé tartozik, hogy küzdjön a revizionizmus ellen. A fő veszélyt a tudomány területén is a nyíltan antimarxista irányok alkotják, amelyek ellen lankadatlan erővel kell küzdeni. A mult nagy tanulsága az, hogy nem küzdhetünk eredményesen az antimarxista, revizionista irányok ellen, ha ugyanakkor nem harcolunk lankadatlan erővel a dogmatizmus ellen.

Szabó Imre akadémikus arról beszélt, hogyan jelentkeztek a revizionista elméletek állam- és jogtudományi életünkben. Mint elmondotta, a tudományos életnek ezen a területén ugyancsak már 1956-ban felütötték fejüket a revizionista nézetek. A tudományos élet fejlődését akadályozó dogmatizmus elleni harc jelszavával léptek fel, de képviselőik a dogmatizmus elleni küzdelem talajáról gyorsan eljutottak a marxista-leninista állam- és jogtudomány bírálatáig, az októberi ellenforradalomban pedig a marxizmus-leninizmus tanításainak teljes tagadásához. Régi, elavult állam- és jogtudományi intézményeket akartak ismét felállítani, lényegében arra törekedtek, hogy restaurálják a burzsoá állam- és jogtudományt. Tagadták szocialista államunk alapvető funkcióit, s a decentralizálás jelszavával igyekeztek leplezni valódi törekvéseiket. Szabó akadémikus hangoztatta: tudományunk e területén dolgozóknak fontos feladata, hogy állandóan, következetesen bírálják a helyenként még ma is ható revizionista elméleteket.

Trencsényi-Waldapfel Imre akadémikus a revizionizmus irodalomtudományi és esztétikai vonatkozású jelenségeivel foglalkozott hozzászólásában. Ugyancsak hangoztatta: a revizionista nézetek megfelelő bírálatá elengedhetetlen a marxista-leninista szellemű tudomány további fejlődéséhez.

/folyt.köv./

B 43. kiadás

1958. október 22.

6-óra 40-perc

/Megkezdődött a Magyar....14.folyt./

A következőkben részletesen foglalkozott Lukács György szerepével. Bemutatta, hogyan lehetők fel Lukács revizionista nézetei már korábbi, röviddel a második világháború után született műveiben, s hogyan mutatkoztak meg ezek mind nyíltabban, különösen 1956-ban. Utalt itt többek között K Lukács Györgynek 1956 október közepén megjelent nyilatkozására, ahol már lényegében tagadta a párt irányítási szerepét az irodalomban, a tudományban. Trencsényi Waldapfel Imre szolt arról, hogyan hatottak Lukács káros nézetei a tudományok más területeire, például a pedagógiára is és hangsúlyozta: Lukács revizionista nézeteit még a jövőben kell teljes összefüggésükben fel kell különíteni életművének kritikával felhasználható, sőt felhasználandó elemít.

Ezután Fogarási Béla akadémikus válaszolt a felszólalásokra, majd Rusznyák István bezárta az ülést.

/folyt.köv./

A jövő hónap elején ismét napirendre kerül a csucsforgalom csökkentésének ügye

1958. október 22.

A napnak vannak bizonyos szakaszai, különösen a korareggeli és a délutáni órákban, amikor rengetegen utaznak villamoson és autóbussen. A fővárosi közlekedés irányítói néhány hónappal ezelőtt tárgyaltak arról, hogy az üzemek munkakezdésének részbeli megváltoztatásával csökkentse a csucsforgalmat. Akkor több gyár és üzem át is tört más munkakezdésre, ami a közlekedésben éreztet se is üdvös hatását.

A télies - kőső őszi időjárás beköszöntésével azonban sok gyár vezetője megelégedett a fővárosi tanács igazgatóságával korábban kötött megállapodásáról és visszatért az eredeti munkakezdésre. Ennek az lett a következménye, hogy Budapestten a nap bizonyos szakaszaiban ismét rendkívül zsúfoltak a villamosok, a trolik, az autóbussok.

A jövő hónap első napjaiban felülvizsgálják, mi okozza a csucsforgalmat, s ellenőrzik, hogy a felelős gyárvezetők megtartják-e az előírt munkakezdést. Határozott intézkedésekre kerül sor, hogy a korareggeli és a délutáni órákban a mostaninál kényelmesebben utazhassanak a dolgozók. /TI/

-.-

16²

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1958 október 22 16 óra 55 perc

Csehszlovák professzorok érkeztek hazánkba

1958 október 22

A magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján kéthetes tanulmányutra Magyarországra érkezett dr. Jiri Krikorka mérnök, a pardubicei műszaki egyetem rektora, Jiri Jaska akadémikus, a dr. Z. Nejedly-ről elnevezett iparművészeti iskola tanára és Miroslav Darovec, a pozsonyi Pedagógiai Főiskola tanársegője. /MTI/

- o -

A működési engedély kézhezvétele után azonnal hozzálátott a szántás-vetéshez Négyes legfiatalabb közös gazdasága

1958 október 22

Négyes legfiatalabb közös gazdaságát Rákóczi néven a Látárszőlési Dolgozó parasztok alakították meg. Az új területszövetkezet - mivel az idő sürget - szerdán működési engedélyre kézhezvétele után azonnal a szántás-vetéshez látott. A Rákóczi szövetkezet 23 tagja úgy határozott, hogy a Zagyva partján 25 holdon öntözéses kertészetet rendeznek be, amelynek termését a közeli Nagybátony bányászváros és Salgótarján piacán értékesítik. /MTI/

- o -

José Dresney az iparitanulók békegyűlésén

1958 október 22

José Dresney, a hazánkban tartózkodó argentin ifjúsági és szakszervezeti küldött, hétfőn részt vett és felszólalt a Betonútépítő Vállalat, kedden pedig a Budapesti Porcelánárugyár szakszervezeti bizalmiainak értekezletén. Kedden este meglátogatta a 9. számú Iparitanulók Intézet otthonát és felszólalt az iparitanulók szolidaritási békegyűlésén. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1958 október 22 16 óra 11 perc

Kiállta a próbát a Wilhelm Pieck Gyár légjavítás vasuti kocsija

1958 október 22

Sikerrel kiállta a próbát a Győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár legjelentősebb idei új gyártmánya, a könnyített súlyú, korszerű légkondicionáló berendezéssel ellátott vasuti személykocsi. A kocsit a napokban átadják rendelőjének, a Szovjetunióknak.

A régi 58 tonna helyett mindössze 46 tonna súlyú, különleges megoldásokkal korszerűsített kocsi próbái másfél hónapig tartottak. Az ezerkilométeres uton beváltotta a hozzáfűzött reményeket az újrendszerű, csavarrugós, olajnyomású, lengéscsillapítóval ellátott forgóváz. A hazánkban először alkalmazott tárcsás fűk is jól működött. Az automatikus légjavító berendezés ugyancsak mindenre felül a várakozásnak. A berendezés a kívánt fokon tartja a kocsi hőmérsékletét és állandóan tiszta levegőről gondoskodik. /MTI/

- o -

Hatvenhét vagon szenet ajánlkoztak a gyermekvárosnak a Borogói bányászok

1958 október 22

A Borogói bányászok tavaly jelentős mennyiségű szenet ajánlkoztak a gyermekvárosnak és a bányászok és a gyermekváros lakóinak kapcsolata azóta igen szorosra vált. Az idei bányásznapon a gyermekek egy csoportja együtt ünnepelt, szórakozott a Borogóiakkal. A bányászok az idein ismét juttatnak illetményeszenükből a főtí gyermekvárosnak. Egy-egy bányász három-öt, sőt tíz nássa szenet ajánlott fel, a Borogóiak összesen hatvenhét vagon szenet adnak az idein a gyermekváros részére. Mivel ez a mennyiség több mint a gyermekváros szükséglete, a felőslőgét értékesítik és a pénzt a gyermekek céljaira költik el. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

46. kiadás 1958. október 22. 17óra - perc

Országszerte befejeződtek a képviselő- és tanács tag-jelölő gyűlések

1958. október 22.

Oktober 22-én, szerdán az egész országban befejeződtek a képviselő- és tanács tag-jelölő gyűlések. A dolgozók több mint 100.000 gyűlésen döntöttek arról, kiket tartanak legmóltóbbnak és legalkalmasabbnak a magyar nép képviselőire az országgyűlésben, a megyei, a járási, a városi és a községi tanácsokban.

A Csongrád megyei gyűléseken mintegy 110.000 ember tanácskozott. Alok György földművelési termelőszövetkezeti elnök jelöléséhez nemcsak a termelőszövetkezeti tagok, hanem az egyénileg dolgozó parasztok is nagy örömmel járultak hozzá. A nép bizalma alapján a szavazólapokra kerül majd Földi László szegedi esztergályos, Dani János kiszombori dolgozó paraszt, továbbá Szél József kisteleki katolikus és Munkácsi György szentesi református lelkész neve is. Tanács tagra jelölték a munkásmozgalom több idős harcosát is, többek között Szegeden Bolnár Lajost, aki az ellenforradalom idején a városban az elsők között fogott fegyvert a néphatalom védelmére.

Az ország legnagyobb közös gazdaságában, a turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben egyhangulag Gaál Antalt, a tsz elnökhelyettesét, a Szocialista Munka Hősét jelölték országgyűlési képviselőnek. Gaál Antal 1951 óta tagja a termelőszövetkezetnek és az ellenforradalom idején is szilárdan helytállt a néphatalom mellett. A Szolnok megyei tanácsba Róth Zoltánt, az Alföldi Kőolajkutató Vállalat köztisztviselőjének álló mérnökét jelölték, aki eddig is értékes segítséget nyújtott a megye mérnökeinek.

Vas megyében a Nári Állami Gazdaságban harmadszor jelölték képviselőnek Bodorkés István gencsapáti dolgozó parasztot. Bodorkés István már kilenc éve képviseli a megyét a parlamentben, ez alatt az idő alatt az egész megyében megismerték és megszerették. A jelölőgyűlés résztvevői nagy helyesléssel fogadták a jelölésre tett javaslatot. Gencsapátiban is nagy volt az érdeklődés a megyei tanács tag-jelölő gyűlés iránt, amelyen Majthényi Károly tanárt javasolták a tisztségre.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

47. kiadás 1958. október 22. 17óra - perc

/Országszerte befejeződtek...folyt./

Pócsa községben a választók bizalma harmadszor is Peszlen Lajos dolgozó parasztot nyilvánult meg, aki már 1950 óta, két időszakon át képviselte a pócsaiak érdekeit a községi tanácsban. Valamikor uradalmi napszámos volt, - ma a község egyik legtekintélyesebb vezetője, a községi népfőnövéltség elnöke.

A Komárom megyei kistérségi battyánpusztai Virágzó Termelőszövetkezet tagjai egyhangú helyesléssel javasolták, hogy Kossuth-Lajos elnök, Hódek József kerüljön a képviselői listájára. A felszólalók elmondották: a termelőszövetkezet eredményei is tanuskolnak Hódek József kiváló munkájáról, és biznak abban, hogy majd az országgyűlésben is megállja a helyét. - Pilisszentléken régi ismerősként fogadták Beresztóczy Miklós c. prépostot, aki az elmúlt négy évben is Komárom megye képviselője volt és sok ügyes-bajos dolgát elintézte a pilisszentléllekielőknek is. A jelölőgyűlés egyhangulag ismét országgyűlési képviselőnek jelölte.

A zalaegerszegi olajmező dolgozói - olajbányászok, mérnökök és technikusok - Papp Károlyt, a lovászi Kőolajtermelő Vállalat igazgatóját javasolták országgyűlési képviselőnek és egyben megyei tanács tagnak is. Az egykori csepeli munkás, a munkásmozgalom régi harcosa már évek óta vezeti a vállalatot, s mint kommunista igazgató és tanács tag mindig szívesen segítette a hozzá fordulóknak. Lankadatlan szorgalommal dolgozik a lovászi olajmező termelésének növeléséért s ezért a jelölőgyűlés résztvevői nagy örömmel fogadták el Papp Károly jelölését.

A nemzetiségi vidékeken sok nemzetiségi lakos kerül a jelölőlistákra. A zalaegerszegi délszlávok Matoczy János iránt nyilvánították ki bizalmukat. A képviselőjelölt már a felszabadulás előtt résztvett a szegényparasztság felémelkedéséért vívott harcban, részese volt az aratósztrájkoknak. Harcos múltjával és becsületes munkájával érdemelte ki a választók bizalmát. - A Veszprém megyei Románd községben dr. Wild Frigyes, a Magyarországi Német Dolgozók Demokratikus Szövetségének főtitkárát jelölték országgyűlési képviselőnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1958 október 22 17 óra 20 perc

November elején a HÉV vonalain is megrendezik a "Honnán-lován" utasszállítást

1958 október 22

A HÉV ez év derekán került a főváros kezelésébe. A tanács természetesen igyekszik megállapítani, hogy a különböző HÉV-vonalakon milyen állópontokban kell süríteni a járatokat, hol kell javítani a forgalmat. Igyekszik megtudni azt is, milyen a HÉV és a villamosok, továbbá a HÉV és az autótuszkok közötti utasáramlás.

Eppen ezért november elején a HÉV-en is megrendezik a "Honnán-lován" utasszállítást. Ennek segítségével sikerül majd megállapítani, hogy körülbelül hányan utaznak Budapestre a környező községekben, s milyen állópontban. Így a jövőben az elatok alakítják ki a menetrendet. /MTI/

- 8 -

Estágyu bemutatja Paránypusztán

1958 október 22

A Paránypusztai Illóolajkutató Gazdaságban szerdán különböző típusú estágyukat mutattak be a Somogy megyei termelészövetkezeti szakszervekerek előtt. A látogatók tettségét különösen megnyerte az újfajta Sz-1 típusú parmetező, amely 60 méteres átmérőjű körben percenként 400 liter vizet szór szét. A megye több termelészövetkezetében - így a kapolyi Szabó Csághban - már a jövő gazdasági évben nagy területeken üntöznek ezzel a módszerrel. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. október 22. 17 óra 20 perc

Sokhelyütt udvariasabbak már az eladók, de még el és gyakori a pontatlan mérés és számolás. - Italbolti dolgozókat bocsátottak el, mert ittas embereket, vagy fiatalkorukat szólították ki.

1958. október 22.

A budapesti tanácsok és üzemek társadalmi ellenőrei az elmúlt hetekben ellenőrzéseik alkalmával figyelemmel kísérték, milyen a kiszolgálás, a boltok tisztasága, s pontos-e a mérés és a számolás.

Megállapították többek között, hogy néhány hét óta számos üzletben észrevehetően figyelmesebbek, udvariasabbak a z eladók, javult a kiszolgálás. III. kerületi vásárlók például külön felhívták a figyelmet a Flórián téri Anyák Boltjára és a csillaghegyi Mátyás király uti KÖZBET üzletre, - mindkét társadalmi ellenőrök jelentése szerint azonban még mindig igen gyakori az ugynevezett súlycsökkentés. A Római Halászkertben legutóbb egy négytagú társaság pörköltet rendelt. A kihozott adagokat lemérték, s kiderült, hogy a hus az előírt 60 deka helyett mindössze 48 deka volt. A boltvezető ellen eljárás indult, s ügyét áttették a bírósághoz.

Angyalföldön a társadalmi ellenőrök számos vendéglátóipari egységet is felkerestek. Elsősorban azt kifogásolták, hogy az italboltok dolgozói még mindig nem tartják azt az előírást, amely szerint fiataloknak, vagy ittas embernek nem szabad szeszesítettet kiszolgálni. A rendelkezés megszegői ellen több esetben eljárás is indult. A Jász utca 112 számú italbolt egyik dolgozóját, N. Bélát és a Váci ut 70 számú házban levő Villám étterem egyik kiszolgálóját, K. Gyöngy-nét a kerületi Vendéglátóipari Vállalat el is bocsátotta.

A IX. kerületben a társadalmi ellenőrök elhatározták, hogy a jövőben rendszeresen vizsgálják majd a házhoz szállításokat. Főként azt ellenőrzik, hogy a megrendelt árukat pontosan mérik, csomagolják-e az üzletekben, s figyelemmel kísérik, hogy a vevők a kért minőséget kapják-e. A társadalmi ellenőrök egyébként tolmácsolták a lakosságnak azt a kérését, hogy a Kálvin téri Állami Áruház szombat délután is tartson nyitva. Közbenjárásukra a tanács és az áruház dolgozói már meg is egyeztek, s ezennel szombaton délután 5 óráig vásárolhat a közönség az áruházban. /MTI/

11/20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1958. október 22. 17 perc

Gyászjelentés

1958. október 22.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága és a Kohó- és Gépipari Minisztérium mély fájdalommal tudatja, hogy Hess Károly elvtárs, a KISZ Központi Bizottságának tagja, Hajdu József elvtárs, a KISZ Központi Bizottságának munkatársa, Barczó Ferenc elvtárs, a Kohó- és Gépipari Minisztérium csoportvezetője, Jakobffy József elvtárs, a Kohó- és Gépipari Minisztérium csoportvezető főmérnöke és Kotlán Eivader elvtárs, a Kohó- és Gépipari Minisztérium csoportvezető főmérnöke október 17-én, a Pekingből Moszkvába indult utasszállító repülőgép lezuhánásakor életét veszítette.

Az elhunytak emlékét kegyelettel megőrizzük. /MTI/

- 0 -
/ főmérnöke

Csehszlovák vegyész-mérnökök érkeztek a Magyar Ásványolaj- és Földgázkísérleti Intézetbe

1958. október 22.

Szerdán délután háromtagú csehszlovák kutatócsoport érkezett Veszprémbe s egyhetes tanulmányutjukon megismerkednek a Magyar Ásványolaj és Földgázkísérleti Intézet munkájával. A csehszlovák vegyész-mérnökök elsősorban az intézet petrokémiai osztályának eredményeit tanulmányozzák. - Viszonzásul magyar szakemberek utaznak majd Csehszlovákiába. A két ország petrokémia-ipari szakembereinek tapasztalateserője a KGST keretén belül jött létre. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1958. október 22. 17 perc

A magyar dolgozók szilárd békekeresete nyilvánult meg a nemzetközi akció- és szolidaritási héten

1958. október 22.

Mint ismeretes, október 15-től 22-ig világszerte megrendezték a nemzetközi akció- és szolidaritási hetet. Az akció-héten a magyar dolgozók milliói is egységesen nyilvánították szilárd békekeresetüket és szolidaritásukat a világ munkásságával.

A Dunai Vasműben számos röpgyűlésen és békebeszélgetésen vettek részt a dolgozók. A munkások mélyen elítélték a nyugati hatalmak kísérletezéseit tömegpusztító fegyverekkel, az imperialisták távolkeleti provokációt, s kifejezték: a magyar nép igazságosnak és jogosnak tartja a kínai nép harcait a partmenti szigetekért. A martinászok is erőlesen tiltakoztak a háborús gyújtogatókkal szemben, - hangzott el a röpgyűléseken. - A Dunai Vasmű üzemében többezren irták alá a háborús provokációk ellen tiltakozó íveket. Az akcióhét alkalmából megalakították a Győr békebizottságát, az üzemekben pedig külön üzemi békebizottságokat hoznak létre.

Baranyában is élénk visszhangot váltott ki a béke védelmében rendezett akcióhét. A pécsi széntányák több mint kétezer bányászgyűléseken követelte az atomfegyver-kísérletek megszüntetését, az európai atommentes övezet létrehozását. Szabolcs-bányatelepen az 1919-es kommunisták és fiatalok közös ünnepségen méltatták az akcióhét jelentőségét. Több helyen vetítettek békemozgalmi témájú filmeket.

Győr-Sopron megye üzemében, vállalatnál is értekezleteken, gyűléseken beszélgettek a nemzetközi munkásszolidaritási hét céljáról és jelentőségéről. A dolgozók békeköveteléseit tartalmazták azok a táviratok, amelyeket a megye számos üzeméből küldtek - továbbítás végett - a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályához. Az akcióhét alkalmából találkoztak legutóbb Sopron dolgozói az osztrák munkások husztagu küldöttségével, s a találkozóról közös békenyilatkozatot adtak ki. Az SZMT székházában kiállítás nyílt az atomenergia háborús és békés felhasználásáról. A napokban nagyszabású miseros békeestet rendeznek a Győri Jókai Művelődési Házban. /MTI/

A háborús gyújtogatók tevékenysége ellen. - Ezt a várost és az üzemeket a békés alkotó munka hozta létre. Továbbra is békében akarunk élni és ezt a teremtő békét megvédelmezzük.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1958 október 22 19 óra 15 perc

Kilencvennyolc-féle új divatos szövet a len-, kenderipar árubemutatóján

1958 október 22

A lenszövő vállalatok közvetlen kapcsolatot akarnak teremteni a kiskereskedelemmel, hogy a vásárlók igényeit jobban kielégíthessék. Ezért szerdán bemutatták új gyártmányukat a Lenker Vállalat termében. A négy lenszövő gyár: a győri, az ujszegedi, a csillaghegyi és a budakalászi, 98 féle új, divatos szövetet mutatott be 238 féle minta- és színváltozatban. Ezek az anyagok eltérnek az eddigiektől és a pamutszövetektől, többnyire szövöttmintások és csikosek. A fállen, ruha- és könnyű nyári kabátiszövetek a műszál és len fonálkeverékből szőtt szentungok, pikák, burett- és eponzszerű kelmék, valamennyi szín és méret-álló, nem gyűrődik olyan könnyen. Érdekes új anyag a franciáknál pulykaláb mintának nevezett kockás szövésű műszál és len keverékből készült köpenyanyag. A győri lenszövő ujszerű törülközőket készített a gyermekeknek, a puha frottirhoz hasonló fél-len anyagra szintartó mezejelölőket mintáztak. Bemutattak még szintetikus szállal kevert fonalból szőtt butorhuzatokat és modern mintájú szőnyegeket.

A Lenker Vállalat kívánsai volt, hogy mi a nők véleménye az új anyagokról, ezért szerdán délelőtt a Lenker Vállalatnál dolgozó mintegy 100 nőnek mutatta meg a kiállítást. Nagyon tetszettek ezek a kelmék. Az új anyagokból a Ruháipari Tervező Vállalat ruhákat is készített, amelyeket szintén megtekintettek a kiskereskedelem képviselői. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1958 október 22 19 óra 15 perc

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia..15 folytatása /

A nagygyűlés első napjának délutánján több osztály ülést tartott.

A társadalmi-történeti tudományok osztályának ülésén Erdős Péter, a közgazdasági tudományok kandidátusa Értékkategóriák a szocialista tervezésben című előadása hangzott el, amelyet élénk vita követett. Az előadásban a szocializmusbeli áru-érték- pénz és árjelenségekről volt szó. Az előadó többek között foglalkozott azzal, mik a szövetkezeti szektor termékeinek, az állami szektor termelte fogyasztási cikkeknek, valamint a termelőeszközöknek árura valló sajátosságai, s azzal: milyen sajátosságaik vannak nemáru voltukra.

A matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén Jánossy Lajos akadémikus Kiterjedt fényforrás intenzitás-fluktuációi és Datre László levelező tag A változó csillagok kutatásának jelentősége című előadása hangzott el.

A műszaki tudományok osztályának ülésén Heller László levelező tag a villamos generátorok mesterséges hűtéséről tartott előadást, amelyben egy új, nagyon gazdaságos eljárást ismertetett. A villamos generátorok teljesítménye növelésének jelenleg azok melegezés szab határt, a generátorokat mesterségesen hűtve megszűnik ez a korlátozás. Az előadásban ismertetett eljárásnál gőzsugár kompresszoros hűtőgépet alkalmaznak a generátor jobb hűtésére. Ez a hűtőgép szorosan a gőzturbinával van kapcsolatos, így egyszerűen illeszkedik a hőerőmű üzemébe. A villamosgenerátor teljesítményének növelésére igen gazdaságos módszer ez.

A műszaki tudományok köréből még Mándi Andor, a műszaki tudományok doktora Asszimmetriák és felhárónikusok villamosgépekben, Borbély Samu levelező tag Vizsgálatok hővezetéssel kapcsolatban és Tárczy-Hornoch Antal akadémikus Nagy érzékenyséű libellák vizsgálata című előadása hangzott el.

A nem lineáris A kémiai tudományok osztálya Zemplén Géza emlékülést rendezett, amelyen Müller Sándor levelező tag ismertette az 1956-ban elhunyt kiváló tudós életét és munkásságát.

/Folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1958 október 22 19 óra 05 perc

/Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia 16.. folytatása/

1913-ban lett a Műegyetemen létesült új, szerveskémi tanszék professzora, s nagy aktivitással fogott munkához. Az első világháború által okozott nehézségek ellenére tanszékön rövidesen világviszonylatban is elismert kutatómunka folyt. Kiváló eredményeket ért el a szénhidrátkémiában. 1923-ban a Magyar Tudományos Akadémia tagja lett, munkásságáért az Akadémia nagydíjával tüntették ki. 1944-ben élesen tiltakozott az egyetemnek nyugatra telepítése ellen, ezért börtönbe vetették. A felszabadulás után minden erejével a tanszék helyreállítására, valamint a kutatómunka megindítására törekedett, s a kutatómunkát 1948-ban fellépett súlyos betegsége ellenére is tovább vezette, s a tudományos közlemények egész sorát írta. 1948-ban az elsők között kapta meg a Kossuth-díj arany fokozatát.

A biológiai csoport ülésén Törő Imre akadémikus ismertette a csoportvezetőség beszámolóját. Az akadémiai kutatóintézetek tevékenységén kívül értékelte a tanszékeken folyó kutatómunkát és ismertette az egyes jelentősebb eredményeket. Kiemelte a kísérleti biológia fejlődését. A biológiai csoport sikeres szimpózionokat és tanfolyamokat rendezett külföldiek részvételével, egyrészt az időszzerű tudományos problémák megválasztására, másrészt a fiatal szakemberek továbbképzésére.

A nagygyűlés keretében csütörtökön az egyes osztályok rendeznek üléseket. /MTI/

- o -

Hans Breiner John, ...

1958 október 22

a Német Demokratikus Köztársaság művelődésügyi minisztériuma színházi főosztályának vezetője és Maxim Valentin / a berlini Gorkij Színház Nemzeti Líjas intendánsa a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként Budapestre érkezett. A német színházi szakemberek a magyar színházak működését tanulmányozzák. /MTI/

/professzor,

18¹⁵

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1958 október 22 19 óra 30 perc

Bákenagygyűlés Tatabányán

1958 október 22

A Szakszervezeti Világszövetség felhívására rendezett nemzetközi szolidaritási és akció hét utolsó napján, szerdán délután bákenagygyűlést tartott Tatabánya több száz bányásza és üzemi dolgozója. A délelőtti városnézés után megjelent az ülésen Lezaro Pena, a Szakszervezeti Világszövetség titkára, valamint Varga György, a SZOT titkára, Blaha Béla, a bányász-szakszervezet főtitkára.

A bákenagygyűlésen Zábráczy Géza, a bányász-szakszervezet tatabányai tröszt-bizottságának elnöke beszélt. Bejelentette többek között, hogy a nemzetközi szolidaritási héten tiltakozó gyűléseket tartottak a bányákban és sok ezer dolgozó írta alá az imperialista agresszorokhoz címzett tiltakozó levelet, táviratokat. Felszólalt a nagygyűlésen Lezaro Pena. Személyes élményeivel beszélt a latin-amerikai bányászok nehéz helyzetéről. "Latin-amerika főleg az ásványi ércekben és más nem művelnek sok bányát - mondta -, mert amerikai érdekeltségek kezén vannak, s csak tartalékként szerepelnek. Sok ezer dolgozó van így munka nélkül." Megemlítette, hogy vannak működő bányák is, de olyan helyeken, ahol nagyon olcsó a munkaerő és ahol annyit nem ér az emberi élet, mint a bánya terméke. A bányászok súlyos körülmények között dolgoznak. Peru bányászai kokainnal élnek és Mexikóban szeszitalból merítenek erőt a munkához. A nagygyűlés résztvevői többször kifejezték együttérzésüket és egyetértésüket amikor Lezaro Pena erről beszélt, hogy a világ dolgozói egyöntetűen követelik az amerikai imperialisták provokációjának megszüntetését a Közel- és a Középkeleten. Elmondta, örül annak, hogy tanuja lehetett, a magyar nép erőteljes és határozott fellépésének a béke ügye mellett.

A nagygyűlés résztvevői táviratot küldtek az ENSZ-hez, amelyben követelik az atomrobbantások megszüntetését, a leszerelés megvalósítását és Nyugat-Németország atomfegyverkezésének leállítását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1958 október 22 19 óra 30 perc

Szovjet tudósok érkeztek Budapestre

1958 október 22

A magyar-szovjet akadémiai együttműködési egyezmény alapján tanulmányutra Magyarországra érkezett N.N. Andrejev akadémikus és L. Ljamsev kandidátus, akusztikusok. A Magyar Tudományos Akadémia elnökségének meghívására látogatott el hazánkba T.Sz. Hacsaturov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, a közlekedéstudomány képviselője. /MTI/

- o -

Újabb külföldi vendégek érkeztek az akadémiai nagygyűlésre

1958 október 22

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlésére Budapestre érkezett a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának küldöttsége. Vezetője M.M. Dubinyin akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnökségének tagja, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagja. A delegáció tagjai: A.V. Bolgov, a közgazdasági tudományok kandidátusa, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának közgazdasági, filozófiai és jogi osztályának helyettes osztálytitkára és Sz.A. Szokolov, az Akadémia külügyi osztályának munkatársa.

A nagygyűlésre ugyancsak Budapestre érkezett Janus Groszkowski, a Lengyel Tudományos Akadémia alelnöke, a műszaki egyetem rádiótechnikai tanszékének professzora, Aurel Birilazan, a Román Tudományos Akadémia levelező tagja, Jan Gonca, a Szlovák Tudományos Akadémia tagja, a szlovák műszaki egyetem gépészeti tanszékének professzora. /MTI/

- o -

Szabolcsi Bence akadémikus

1958 október 22

a nemzetközi Janacek-konferenciára Brnoba utazott. /MTI/

- o -

1958

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1958 október 22 7 óra 30 perc

Fritz Cremer és magyar képzőművészek baráti találkozója a Műcsarnokban

1958 október 22

A Magyar Képző- és Iparművészek Szövetsége, a szakszervezet és a Műcsarnok kezdeményezésére Fritz Cremer, kétszeres Nemzeti-díjas szobrászművész - aki budapesti tárlatára érkezett hazánkba - magyar képzőművészekkel, művészettörténészekkel és tárlatlátogatókkal találkozott szerdán a Műcsarnokban.

Pogány Ö. Gábor, a Magyar Képző- és Iparművészek Szövetségének főtitkára bevezetőjében méltatta Fritz Cremer művészetét és budapesti tárlatának alkotásait, majd véleménycsere bontakozott ki. Számos felszólaló, köztük Berns Miklós festőművész, Bánhidi Andor és Kádár György grafikusművészek, valamint Olesai Kiss Zoltán szobrászművész szóltak a tárlaton látott szobrokról, rajzokról. Elismerő szavakkal méltatták az alkotások megrázó erejét, az alkotó gondolat és a választott forma művészi egységét. Kérdéseikre ezután Fritz Cremer kétszeres Nemzeti-díjas szobrászművész válaszolt. /MTI/

↳ öszinte

- o -

Az akadémiai nagygyűlés külföldi résztvevőinek látogatása az Akadémia elnökénél

1958 október 22

Az akadémiai nagygyűlés külföldi résztvevői szerdán este látogatást tettek Husztyák Istvánnál, a Magyar Tudományos Akadémia elnökénél. A látogatásnál jelen voltak az Akadémia elnökségének tagjai és több más akadémikus. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás 1958 október 22 20 óra 45 perc

Választási gyűlések

1958 október 22

Szerdán Miskolcon több miskolci és diósgyőri üzem, vállalat nédolgozói előtt Ortutay Zsuzsa, az Országos Néstanács titkára beszélt választási nagygyűlésen. Dudaron több mint húszezszáz szénbányász előtt Papp János, az MSZMP Veszprém megyei bizottságának első titkára, országgyűlési képviselőjelölt mondott beszédet. /MTI/

- o -

Csehszlovák művészek nagysikerű hangversenye

1958 október 22

Szerdán este a budapesti Csehszlovák Kultúra rendezésében a Művészeti Szövetségek Házában nagysikerű hangversenyt adott Josef Chuchro prágai csellóművész és Josef Hála prágai zongoraművész. Az est műsorán Beethoven, Prokofjev, Josef Suk, valamint a ma élő egyik nagy cseh zeneszerző, B. Martinu művei szerepeltek. A koncert közönsége - amelynek sorában jelen voltak a budapesti csehszlovák nagykövetség, a Csehszlovák Kultúra képviselői, társadalmi és kulturális életünk képviselői - a csehszlovák vendégművészek valamennyi műsor-számát hosszantartó tapssal fogadta. /MTI/

- o -

10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás 1958 október 22 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958 október 22

A meteorológiai Intézet jelenti október 22-én, szerdán este 21 órakor:

A nappali felmelegedés kissé erősödik

Közép-Europában csendesebbre és szárazabbra fordult az időjárás. Többfelé képződött őszi köd. Hazánkban szerdán több helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet napközben általában 9-12 fokig emelkedett. De az egész nap esős Miskolcon, illetve Pécsen csak 6, illetve 7 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig párás, reggel helyenként ködös idő. Néhány helyen kisebb eső, gyenge légáramlás, a nappali felmelegedés kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-4 fok között, helyenként még gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11-14 fok között.

Távolabbi kilátások csendes, párás, enyhe idő. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK
B 50 kiadás 1958. október 22. 21 óra 35 perc

A Külügyminisztérium sajtó-osztálya közli:

1958. október 22.

Az Amerikai Egyesült Államok budapesti követsége jegyzékben fordult a Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumához Mindszenty József, ... büncselekmények miatt elítélt magyar állam polgárnak az országból való kiengedése érdekében.

Az Egyesült Államok kormánya úgy látszik nem hajlandó tudomásul venni, hogy az ilyen eljárása ellentétes a nemzetközi joggal. Mindszenty József magyar állampolgár, akit a Magyar Népköztársaság törvényei alapján jogerősen elítéltek, aki az ellenforradalom alatt megszökött és korábbi népellenes cselekedeteit 1956 őszén ujabbakkal tetőzte. Az Egyesült Államok a nemzetközi jog általánosan elismert szabályait és a diplomáciai szokásokat súlyosan megsértette már azzal is, hogy Mindszenty József magyar állampolgárt befogadta követségére és immár két éve ott tartja.

A Külügyminisztérium az Egyesült Államok budapesti követségéhez október 22-én eljuttatta válaszejegyzékét, amelyben kifejezte magyar kormány tiltakozását az ellen, hogy az Egyesült Államok követsége újból durván be akart avatkozni a Magyar Népköztársaság belügyeibe. A válaszejegyzékben a magyar kormány a leghatározottabban megállapította: kizárólagos magyar belügy az, hogy Mindszenty Józsefet kiengedik-e az országból, illetve elengedik-e büntetését, vagy felfüggesztik-e annak végrehajtását. Mindez kizárólag a magyar hatóságokra tartozik, tehát nem képezheti magyar-amerikai megbeszélések tárgyát. A Külügyminisztérium tehát a követség jegyzékét, - mint újabb beavatkozási kísérletet a Magyar Népköztársaság belügyeibe - a leghatározottabban visszautasította. /MTI/

-o-o-o-

V É G E



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
M T A Szerkesztésért és Kiadásért Felelős Igazgató felel. H I R E K

B 1. kiadás 1958. október 23. 6 óra -- perc

Kilenc hónap alatt 47.000 látogató volt Sopronban

1958. október 23.

Az idén szeptember végéig 47.000 látogató járt Sopronban. A soproni ünnepi hetek alatt több turista, vendég kereszte fel az ősi várost, mint tavaly egész évben 236 városnézési sétán a kilenc hónap alatt 18.776-an vettek részt, az állami muzeumokban 3.600-an jártak, a magán yűjteményeket 5.600-an keresték fel.

Ebben az évben 20 külföldi csoport járt Sopronban: szovjet, csehszlovák, román, lengyel, német, vietnami, koreai, japán, török és osztrák vendégek. /MTI/

-o-o-o-

Idegennyelvű könyvtár Békéscsabán

1958. október 23.

A Békéscsabán működő Békés megyei könyvtár - a megyei tanács támogatásával - idegennyelvű részleget nyit, ahonnan orosz, angol, francia, német és szlovák nyelvű könyveket kölcsönözhetnek az olvasók. /MTI/

-o-o-o-

Harminc méter magasra száll az új játékhelikopter

1958. október 23.

A gyerekeknek bizonyára nagy örömet szerez majd az új játékhelikopter, amit a Budapesti Lemezáru gyár, valamint a Debreceni Mechanikai és Műanyaggyár közösen készít. Műanyagból gyártott alkatrészei igen nagy teljesítményre teszik képessé a helikoptert, akár 30-35 méter magasra is felszáll. Mivel az új játék természeténél fogva túlhaladja a szobjáték korlátait, forgalomb hozatalára csak a tavasszal kerül sor. Egyelőre tízcezer, s ha ez elfogy további tízcezer készül a magassröptű helikopterből. /MTI/

-o-o-o-

